



**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda Budapest, I. Fehér utca 5-7. Telefon: 159 480, 458 300

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.  
m t i b e l f ö l d i r i p e k

1968. április 25.

bb. 1. májusban gépkocsi nyereménybetétkönyv sorsolás - hét év  
alatt 4 316 nyereményautó

i kf/kf/le/gy/ta

1968. április 25.

az országos takarékpénztár május 20-án, szombathelyen ren-  
dezi a gépkocsi nyereménybetétkönyvek 28. sorsolását. a huzá-  
son a január 31-ig váltott 5 000 és 10 000 forintos betétköny-  
vek vesznek részt. a gépkocsira takarékoskodók egyébként készü-  
lőhetnek az augusztusi huzásra, április 30-ig válthatnak rá  
„betépt”, „ötezer és tízezer forintos betétkönyvet.

a gépkocsi nyereménybetétkönyv, mint az egyik legnépszerűbb  
takarékosági forma, hét esztendőse. ez alatt az idő alatt 27  
alkalommal összesen 4 316 gépkocsit sorsoltak ki. jelenleg  
több mint 422 000 ilyen takarékkönyvben mintegy 2,7 milliárd  
forint betét van./mti/

bb. 2. rendezik a szentendrei-sziget-csucsot

vid-kz/sk/ká/gy/ta

1968. április 25.

a kisoroszi tanács határozatot hozott a vízi-turisták  
kedvenc kiránduló helye, a szentendrei-sziget-csucs rendezésére.  
a hét végi napokon többszáz vadevezős ver sátrat ezen a terü-  
leten. a tanács határozata értelmében a községi törpevízműtől  
vezetéket építenek erre a részre és étel-miszer-pavilont nyit-  
nak./mti/

bb. 3. összkomfortos családi nyaralótelepek a balaton-parton

vid-kz/sk/ká/gy/la

1968. április 25.

az igényesebb külföldi turisták régóta sürgették a magyar idegenforgalmi szerveknél különálló, a családi környezet meghitt hangulatát nyújtó nyaralóházak vagy lakosztályok kialakítását. tavaly fonyód-bélatelepen fel is épült az első 26, egyenként négyágyas összkomfortos nyaralóház. a tapasztalatok kedvezőek voltak, s ezért az idén az idegenforgalmi hivatal 8,5 millió forintot költ a már meglévő bélatelepi „napsugár” családi nyaraló fejlesztésére, s egy újabb hasonló telep kialakítására. az utóbbi balatonszemesen épül fel, s a már megtörtént „keresztelón”, a „vadvirág”, nevet kapta.

a családi nyaralótelepek házaik előregyártott elemekből szerelik össze. mindegyikben két hálófülkét képeznek ki, négy fekhellyel. a hálófülkéhez nappali helyiség, terasz, mosdó- és főzőfülke csatlakozik. modern berendezésüket a kényelmes nyaraláshoz szükséges eszközök, köztük hűtőszekrény egészíti ki. a nyaralóházak szomszédságában gépkocsi parkoló helyet építenek. vizitaxi, vízisivontató, vitorláshajó és csónak is a vendégek rendelkezésére áll./mti/

..

bb. 4. medvebocskok - „mózeskosárban”

vid-cs/tné/ká/gy/la

1968. április 25.

a veszprémi állatkertben az egyik him medve viselkedése miatt „gyámság”, alá helyeztek két medvebocskot. az újszülötteket apjuk vigyázatlansága már többször is életveszélybe sodorta, és emiatt az állatkert igazgatója engedélyezte, hogy a bocskokat gondozójuk állandó felügyelet alatt nevelje. a kényszerű helyzet miatt hetek óta minden este kézikosárba kerülnek a macskák, és hasonló uton kerülnek vissza reggel a gondozó lakásáról. a bocskok, amelyek eddig jól megfértek a kosárban és élvezték a napi kétszeri sétát - rohamos növekedésük miatt - hamarosan gondot okoznak az ápolóknak. az állatkert személyzete most azon fáradozik, hogy leszoktassa a bocskokat a „mózes-kosárról”./mti/

..

- 2 -

bb. 5. stilbutor és eldobható csomagolás - a szövetkezeti ipar újdonságai a bnv-n

i sz/j/1e/gy/la

1968. április 25.

a szövetkezeti ipart 250 szövetkezet képviseli az idei bnv-n. a kisipari szövetkezetek a budapesti nemzetközi vásár szakosított jellegének megfelelően az állami nagyiparral és a tanácsai iparral együttesen vesznek részt az iparági kiállításokon. ezenkívül önálló pavilonnal rendelkezik a szövetkezeti építő-, vegyi-, gumi- és műanyagipar, és saját pavilonjukban rendezik meg kiállításukat a népművészeti és háziipari szövetkezetek. ezuttal az önálló kempingkiállítás is a szövetkezeti ipar szervezi. ilymódon a kisipari szövetkezetek több ezer új terméke összesen 5 000 négyzetméternyi területet foglal majd el a bnv-n.

a kisipari szövetkezetek nagy aktivitással készülnek áruik bemutatására, és az előző évekhez mérten nagyobb a vidéki szövetkezetek részvételének aránya. a textil- és bőrruházati, valamint szőrme- és bőrdíszműipari ktsz-ek az ágazat együttes kiállításán, a könnyűipari pavilonban felsorakoztatják az öltözködés valamennyi kellékét: csaknem 900 modellt mutatnak be. a bútorigipari bemutatón - a többi kiállításához hasonlóan - messzemenően figyelembe vették a külkereskedelem érdekeit, és a modern lakberendezési tárgyakon kívül bemutatják az oklász legutóbbi pályázata alapján készült legsikerültebb stilbutorokat. hetven népművészeti és háziipari szövetkezet készítményei jelzik a népi motívumok alkalmazásának sokrétűségét, az áruválaszték gazdagodását. a vegyipari szövetkezetek kiállításán megismertetik az élelmiszerek új csomagolási módjait, köztük az egész világon gyorsan terjedő, ugynevezett eldobható csomagolást. az építőipar kiállításának látványosságai között majd két hétvégi faház, színes csomagóval ellátott vízmedence és egy, egyméter átmérőjű glóbusz, a neonreklámokhoz alkalmazható valamennyi színárnyalattal. /mti/ Lesz

..

- 3 -

bb. 6. ősi magyar fűszerekkel új desszert-bor készül a soproni kékfrankosból

vid-cs/tné/ká/gy/La

1968. április 25.

a badacsonyi állami pincégazdaságban új desszert-bor különlegességet állított elő vajai józsef borászati osztályvezető. bár az új borféleség recepturáját „hét lakat alatt”, őrzik, annyit elárultak, hogy a hagyományos magyar fűszerek felhasználása révén sajátos, kesernyés íz, zamat jellemzi. az ősi fűszereknek köszönhető, hogy nevét is az 1200-as évek történelmi nevezetességétől, az aranybultától kölcsönözték. az „aranybulla”, készítését engedélyezték, a második félévben már kapható lesz a szaküzletekben./mti/

bb. 8. hobbyja: a források

vid-fm/tné/ká/gy/La

1968. április 25.

különös szenvedélynek hódol egy pécsi természetbarát, csongor ferenc nyugalmazott testnevelő tanár: a mecseki forrásokat kutatja és gondozza. 1907 óta, vagyis több mint hatvan esztendeje járja a mecsek vadregényes tájait. jelenleg 70 éves, de azért hetente legalább háromszor felkeresedik és hosszú turákat tesz a 600 négyzetkilométer kiterjedésű hegyvidékre: figyeli, nem tört-e fel valahol új forrás és rendben „működnek-e”, a régiek? utjai során körülbelül 130 hegyi forrást vett nyilvántartásba.

korábban a mecsek egyesület volt a források gazdája, annak megszűnése óta egyedül ő és néhány lelkes fiatal társa viseli gondjukat. a forrásfoglalást követően kiépítik a vizlelőhelyet, névtáblával látják el, s a környéken megfelelő irányjelzőket helyeznek el. ezzel nagy szolgálatot tesznek a természetbarátoknak, a kirándulóknak - a mecseki idegenforgalomnak. a névtáblákat csongor ferenc sajátkezűleg vési ki márványdarabokból. egy-egy tábla elkészítése két napi kemény munkába kerül, s továbbbi egy napba, amíg a helyszínen bevési a táblát a forrás sziklájába. eddig hetven forrás névtábláját készítette és helyezte el a mecsek különböző pontjain. amelyek forrásnak nincs ismert neve, annak - régi írások, térképek alapján, vagy a környékbeli lakosság elbeszélése nyomán - felkutatják foglalója nevét és róla nevezik el. ilymódon csongor ferenc megismerte a mecseki források történetét, és némelyik esetében érdekes adalékokra bukkant. a kozári vadászház közelében levő forrást például a pécsi porcelángyártat alapító zsolnay vilmos foglalta le munkásai számára, akik ott kaolin után kutattak. a forrás ma a „zsolnay-kut”, nevet viseli./mti/

bb. 7. „jeles”, halak a tiszában

vid-cs/sk/ká/gy/La

1968. április 25.

érdekes halgazdasági kísérleteket folytatnak a tiszá déli szakaszán: a hőmezővásárhelyi ady halászati szövetkezet tagjai - tudományos kutatók megbízásából - több ezer pontyot, keszeget és süllőt jelöltek meg. az ivadékok kopoltyufedőjéhez a halak súlyát, hosszát, mérési idejét feltüntető műanyaglapocskát rögzítettek. a megfigyelések célja többirányú. egyrészt azt szeretnék megállapítani, hogy milyen irányú a halak mozgása és az egyes fajok hogyan fejlődnek, másrészt arra a sokat vitatott kérdésre keresnek választ, hogy a tavakban kelt és nevelt ivadékok megmaradnak-e az élő vizekben, s hogyan türik a viszontagságosabb körülményeket a folyókban. ezért tógazdaságokban keltetett jelölt-ivadékokat is kihelyeztek a tiszába. a „jeles”, halakat kifogó halászok minden műanyaglap beszolgáltatása után husz forintot kapnak./mti/

bb. 9. virágpompában hazánk legnagyobb tulipánkertje - bemutatkoztak a legújabb hollandi papagáj-tulipánok

vid-cs/sk/ká/gy/La

1968. április 25.

hazánk legnagyobb tulipánkertjében, a szegedi új élet tsz kertészetében öt és félholdon 800 000 virág nyílik vége-láthatatlan hosszú táblákban. hatvan fajtát nevelnek, köztük európa legdivatosabb tulipánjait, amelyeknek hagyományt a múlt ősszel hollandiából kapták. ezek között is a legszebbek a papagáj-fajták új változatai: a fodros, cakkos kelyhű - a papagáj tollazatához hasonló formájú - piros, narancs-sárga és fekete színű virágok.

a tsz hatalmas tulipánszőnyegének sok csodálója van: szakemberekből álló küldöttségek tanulmányozzák a most bemutatkozó fajtákat, amelyek elszaporítására a közös gazdaság vállalkozott. a szokatlanul meleg, száraz időben már a reggeli órákban teljesen kinyílnak a virágok. most első ízben kerül sor a tulipánmező öntözésére a virágkelyhek leszedése után, hogy a földben levő virághagymák jól fejlődjenek./mti/

bb 10. szinpompás felvonulások, munkás-paraszt találkozók, új létesítmények avatása, műsoros ünnepélyek - május 1. megünneplésére készül az ország

ö vid fm-Lm ká

1968. április 25.

a vidéki városokban és falvakban, ipari és mezőgazdasági üzemekben, vállalatoknál és intézményeknél gazdag programmal készülnek május elseje megünneplésére.

a miskolci dolgozók, uttorók és kisz-fiatalok a nemzetközi munkásosztály nagy ünnepének reggelén az egykori illegális május elsejei összejövetelek színhelyére, a csanyik-völgybe vonulnak, ahol megkoszorúzzák a munkásmozgalom mártírjainak emlékművét. a felvonuláson résztvesznek a veteránok, a diósgyőri Lenin kohászati művek, a diósgyőri gépgyár és más üzemek dolgozói. az edelényi kastély parkjában nagyszabású népi ünnepélyre kerül sor, amelyen a sajtó- és szuhavölgyi bányászok a termelészövetkezetek dolgozóival közösen szórakoznak a munka ünnepén. mezőkövesden - matyótföld, fővárosában, - szinpompás felvonulást rendeznek a matyó népviseletbe öltözött mezőkövesdi, szentistváni és tardi fiatalok.

a munkásmozgalom szabolcsi veteránjai az ünnep előestéjén, április 30-án a nyíregyházi sóstói erdőben levő hármasdombi emlékműnél, az egykori május elsejei ünnepségek színhelyén találkoznak, s ugyancsak ezen a napon nagygyűlést tartanak a város szabadtéri színpadán. május elsején nyitják meg a város dolgozóinak kedvelt kirándulóhelyét, a sóstót, ahol gazdag programmal szórakoztatják az ünneplőket.

vas megyében az idén is kedves színfoltja lesz az ünnepségeknek a májusfa-állítás. mintegy ötszáz feldisznított, borosüvegekkel felszerelt, májusfát állítanak a tanácsházák, művelődési otthonok és más középületek elé. a megyeszékhely - szombathely - lakóit immár hagyományosan fuvószenekezők ébresztik a munka ünnepének reggelén. a puskin- és a jókai-parkban rendezendő ünnepi gyűlések után egésznapos műsor várja a dolgozókat. - a cellőmölkiek a sághegyen ünnepelnek, ahol a régi bazaltbánya iparvágányán ekkor indítják meg az uttoróvasutat és átadják rendeltetésének a vendéglátó üzemé átalakított sághegyi kastélyt.

a bács-kiskun megyei események közül kiemelkednek a jubiláló települések dolgozóinak demonstrációi. a 600 éves kecskeméti április 30-án este 600 fiatal fáklyákkal vonul a tanácsháza elé, ahol a város vezetői köszöntik őket. - nagyszabású ünnepségre kerül sor kiskörösön is, ahol az idén emlékeznek meg a község újratelepítésének 250. évfordulójáról. baja ifjúsága május 1. előestéjén táborni tüzettel és tűzijátékkal köszönti a munkásosztály nagy ünnepét.

/folyt. köv./  
8.15/Lm K 930

- 6 -

1012

bb 10. / szinpompás felvonulások, ... 1. folyt./-Lm

vácott a sporttelepen több ezer résztvevővel nagygyűlést rendeznek. ez alkalommal adják át a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövetsége képviselőjének a váci üzemekben rendezett szolidaritási műszak eredményeként összegyűjtött 700 000 forintot. - alsógödön petőfi-szobrot avatnak, szentendréren pedig megnyitják a szabadtéri szoborkiállítás.

pécsett a hagyományos május elsejei felvonuláson mintegy 30 000 dolgozó vesz részt szakmánként csoportosulva, mesterségük jelképeivel. hasonló felvonulásokat rendeznek Komló, Szigetváron, Mohácson, továbbá a régi május elsejék hagyományait őrző bányaközpontokban: pécs-vasason, Szászváron, Hidason, Nagymányokon. a komlói bányászok a síkondai bányászmajlison ünnepelnek. a nagyobb baranyai községekben - a munkás-paraszt szövetség jegyében - a városi üzemekkel közösen szervezik a programot.

az ujszegedi kállai-ligetben a munka ünnepének előestéjén emlékművet avatnak; az Ivalaku vasbetonfalán mészkőbe vésett sorok emlékeztetnek a régi május elsejékre, a szegedi munkásmozgalom veteránjaira. mintegy ötven csongrád megyei üzem és termelészövetkezet dolgozói közös szórakozással töltik a munka ünnepét, és megyeszerte több mint száz művészeti együttes ad műsort ezen a napon. a kisz-fiatalok a szegedi tiszahídra, valamint több községi párt ház és művelődési otthon elé májusfákat állítanak.

a heves megyei hort községben május elsején avatják fel az ujonnan épült tanácsházát, a helyi gépjavitó állomás dolgozói pedig ezen a napon veszik birtokba a falu közepén emelt kétemeletes lakóépületet. - a mátravidéki palóc-falvakban ősi népszokást elevenítenek fel: a legények éjjelizene kíséretében zöldellő „mályfát”, állítanak a lányosházak kapujába. bögörséren szlovák népi ünnepélyt rendeznek mátraszentimre, mátraszentlászló és mátraszentistván lakosságának részvételével.

a győri események érdekes színfoltja lesz az ünnep előestéjén a kis-dunán és a rábán megrendezendő lampionos csónakfelvonulás, majd az ezt követő tűzijáték. - a tolna megyei népi ünnepélyekre szinpompás népviseletben vonulnak fel az ifjúsági művészegyüttesek és kiemelkedő eseménynek ígérkezik a sárközi táncosok parádéja. szekszárdon diszhangversenyen emlékeznek meg a városi uttorószenekező fennállásának 10. évfordulójáról.

/folyt. köv./

8.25/Lm K 930

- 7 -

1012

bb 10. /szinpompás felvonulások... 2. folyt./-lm

az ország legnagyobb bányászvárosában, tatabányán mintegy negyvenezren vesznek majd részt a felvonuláson, amely egyben a hős vietnami nép iránti szolidaritás demonstrációja is lesz. - dunaujváros lakói az idén rendezik meg tizenhatodszor a május elsejei ünnepeket, mint minden évben, ezuttal is a vasmű uton halad el a menet, élén a város vezetőivel, veteránjaival és a kitüntetett üzemek és intézmények dolgozóival.

békés megyében is már április 30-án megkezdődik az ünnepségsorozat. békéscsabán, a szakszervezetek megyei székházában fogadást adnak a viharsarki földmunkásmozgalom száz veteránjának tiszteletére. este a megyeszékhelyen, valamint gyulán, orosházaán és más helységeken lampionos-fáklyás felvonulást rendez az ifjuság. - szeghalmon május elsején nyitják meg a sárréti napokat. a felvonulók élén lovasbandérium halad és ott lesznek a sárrét „csikósai, „juhásza, és gulyásai, is.

szolnok lakosai a tiszaparti lenin-szobornál nagygyűlésen emlékeznek meg a nemzetközi proletáriátus ünnepéről. a tisztelgetben vidám majálison szórakoztatják az ünneplő sereget, s a jó hangulatról laci-konyhák, borkóstolók gondoskodnak. - a nagy kunság városaiban - karcagon, mezőturon, kisujszálláson és turkevén - lovasbandériumok, látványos bemutatók színesítik a programot./mti/

-. -

bb 12. kecskeméten szobrot állítanak a városépítő kada eleknek

a vid fm/tm-lm ká

1968. április 25.

a 600 éves fennállását ünneplő kecskemét város tanácsának megbízásából toth sándor szegedi szobrászművész megmintázta az egykori híres polgármester, kada elek portréját. kihasználva a századforduló éveinek kedvező gazdasági helyzetét, ő valósította meg azt az első nagyszabású rendezési és építési tervet, amelynek nyomán kecskemét belterülete városi arculatot öltött. ez időben nyílt meg az első mozi, a könyvtár, a levéltár, felépült a cifra-palota, az új kollégium és számos más jellegzetes, szecessziós középület. ezek ma is díszei a városnak. a polgármester szervezte meg az 1911-es kecskeméti földrengés okozta károk helyreállítási munkáit. kada elek emlékműve a második világháborúban megsemmisült. új szobrát most a kecskeméti jeles emberekről készült portrék sorában állítják fel a vasutkertli szoborsétányon./mti/

9.35/Lm Hc, 946

1018

- 8 -

bb 15. nagyarányú fásítás tokajhegyalján

a vid cs/sk-lm ká

1968. április 25.

a világhírű tokajhegyaljai borvidék rekonstrukciós szőlőtelepítésével egyidőben folytatják a zárt borvidék 17 községének határában a fásítást. elsősorban azokat a szőlőültetésre nem alkalmas parlagokat, dombéleket telepítették be, amelyeket évszázadokkal korábban is erdősek borítottak. az erózió megakadályozásán kívül a fásítás fő célja az, hogy megfelelő páratartalmat és sajátos mikroklímát alakítsanak ki a világhírű borvidéken, ami az aszusodáshoz nélkülözhetetlen.

az elmúlt évben a tokaji kopasz hegyen, továbbá tarcal, mád, bodrogkeresztur, tolcsva és más községek határában összesen 2300 hektárnyi területen telepítettek új erdőt. az erdészeti kutató intézettel közösen végzett vizsgálatok alapján ismét őshonos fafajokat: kocsányos és mohos tölgyet, fekete és douglas fenyőt és akácfaikat telepítettek. ezek az őshonos fafajták a már lemosódott, erodált talajokon is megélnek, s különösen ősszel kedvezően befolyásolják a páratartalmat, tavasszal pedig a fagyok és a szélviharok ellen védik a lejtőkre telepített szőlőt.

a fásítást az idén folytatják. a most elültetésre kerülő csemetékkel együtt a rekonstrukciós fásítás során telepített csemeték száma megközelíti a hárommilliót./mti/

-. -

bb 16. nagyszabású építkezés a szegedi ünnepi játékok színhelyén

a vid kz/sk-lm ká

1968. április 25.

nagyszabású építkezés kezdődött szegeden, az árkádosszerű épületekkel övezett dóm-tér főbejáratánál és környékén, a szabadtéri játékok színhelyén. kialakítják a szabadtéri színház „előcsarnokát,„ hétezeren tartózkodhatnak majd benne az előadások előtt és a szünetekben. a gépkocsival érkezők számára 360 férőhelyes betonozott autóparkoló készül. az egymást keresztező utcák forgalmát véglegesen a lenin körútra terelik. a forgalomtól mentesített utkeresztezéseknél pedig parkokat építenek. a parkok diszmedencéinek támfalait ülőpadokká képezik ki. az utcák, terek átépítésére, parkosítására, az egész szabadtéri „várócsarnok,„ kialakítására mintegy 10 millió forintot költ a városi tanács./mti/

9.45/Lm Hc 946

1018

- 9 -

bb 11. mosonmagyaróvárott készül az olimpikonok tréningruhája

vid kz/sk-ju ká la

1968. április 25.

a mosonmagyaróvári kötötáru gyárban megkezdték a mexikói olimpiára utazó magyar sportolók tréningruhájának készítését. mind a 700-at az előre megadott méretre szabják. olimpikonjaink szintetikus alapanyagból készült, nemzeti színű szikkal szegélyezett tréningruhát viselnek mexikóban.  
/mti/

--

bb 13. művészek a gyárban

vid fm/tm-ju ká la

1968. április 25.

a székesfehérvári videoton rádió és televízió gyár szoros kapcsolatot teremtett a helyi művészekkel. négy székesfehérvári művész - áron nagy lajos, tóth istván, ballagó imre, és kiss istván - megbízást kapott, hogy a híradástechnikai gyár és munkásainak életét művészi alkotásokon örökítsék meg. a tavalyi első ilyen gyárlátogatás jól sikerült. több festményt készítettek, amelyeket kiállításon mutattak be a gyár munkásainak. a második alkalommal a művészek a videoton veszprém-fajszi üzemébe látogattak, ahol vázlatokat készítettek.

a videoton gyár valamennyi műalkotást megvásárolta, s azok most az üzemi épületek irodáit díszítik. négyet a videoton külföldi kereskedelmi kirendeltségei számára vásároltak meg.  
/mti/

--

bb 17. négy új tefu-telep épül pest megyében

vid kz/sk-ju ká la

1968. április 25.

a több mint 850.000 lakosu pest megyében 500 tefu gépkocsi teljesít szolgálatot. többségükben mostoha körülmények között tárolják és javítják. az 1. számú autóközlekedési vállalat az év elején bagon kétmillió forintos költséggel korszerűen felszerelt javítóműhellyel, szociális létesítménnyel ellátott telepet épített. hasonlók készülnek dabason, kiskunlacháza, vácon és nagykovácsán. a megye újabb tefu-telepeit még ebben az évben átadják rendeltetésüknek. /mti/

--

9.00/ju *ke-104*

-10-

1139

bb 14. a szot üdülők kulturfelelőseinek felkészülése, új tájékoztató az üdülési előírásokról - hatvanöt forint költségből 18 forint térítés

i tz/sk-ju is la

1968. április 25.

csütörtökön háromhetes tanfolyam kezdődött budapestben, a kizárólag nyáron működő szakszervezeti üdülők ideai kulturfelelősei számára. a tanfolyamok 40 hallgatója van, így az egész évben dolgozó üdülők, kulturosaival, együtt a fődény kezdetén már a teljes 87 főnyi gárda felkészülten fogadja majd a beutaltakat.

május elején egyébként megérkezik a szakszervezeti alapszervekhez a szot üdülési főigazgatóságának új tájékoztatója, amely az 1964-ben kiadott szabályzat ma is érvényes előírásait, és az azóta kiadott újabb rendelkezéseket tartalmazza. ezek alkalmazása hozzájárul majd ahhoz, hogy a beutalójegyek és a bennük testet öltő nagyarányú kedvezmények minden esetben az arra legérdemesebbeknek jussanak.

ezzel kapcsolatban a szot szakemberei elmondták, hogy míg a beutaltak az az üdülésre naponta 18 forintot térítenek, csupán az élelmezésre fordított nyersanyagok költsége 21 forint, a teljes napi rezsi pedig a szot számára 65 forint. ez csak országosan számított átlag, mert például a hajduszoboszlói béke üdülőben ez az össze 92 forint. a különbség valóban, nemzeti ajándék, : naponta 47, illetve 74 forint, s ez a hozzájárulás még nagyobb arányú az üdülő szanatóriumokban, ahol a beutalás szabályszerűen három, sőt indokolt esetben négy hétre szól, s a beutalt mégis csak 14-18 forintot fizet. /mti/

--

bb 18. vasuti pályamodell oktatási célokra

vid kz/sk-ju ká la

1968. április 25.

országos viszonylatban is egyedülálló vasuti pályamodellt készítettek a debreceni állomás szakemberei. „gőzösök, és felsővezetékes villanymozdonyok egyaránt közlekedhetnek rajta. vágányait alagutak, viaduktok, hidak szelik át, megtalálható rajta az összes, hazánkban használt jelzőberendezés. a 15 négyzetméter alapterületű modell, amelynek megszerkesztésén több évig dolgoztak szabadidejükben a debreceni szakemberek, oktatási célokat szolgál. /mti/

--

9.15/szb *ke 104*

-11-

1038

bb 19. nagyteljesítményű borpalackozó üzem épül egerben

vid cs/sk-ju ká la

1968. április 25.

az egri bor világhírnevéhez illő korszerű borpalackozó üzem építését kezdték meg egerben. az új üzem a jövő év első negyedében kezd meg működését. a beruházásra szánt összeg meghaladja a 20 millió forintot. az ismert legmodernebb külföldi gépekkel szerelik fel az üzemet, ahol óránként 4000 palackot töltenek majd meg a közkedvelt egri borokkal. /mti/

bb 20. ifjúsági klubok a bács-kiskun megyei tanyaközpontokban

vid tm-ju ká la

1968. április 25.

bács-kiskun megyében a tanyai fiatalság körében is hódít az országwide népszerű klubmozgalom. egymás után alakulnak a tanyai klubok. a kalocsai járás öt külterületi körzetében, halomszálláson, alsóményen, hillyén, izsákpusztán és bödepusztán szinte egyidőben nyílt meg a tanyasi fiatalok új fóruma. kiskunfélegyháza határában négy, a dunavecsei járásban pedig 24 tanyaközpontban kezdődött meg a klubélet. a szükséges helyiségekről és felszerelésekről a legtöbb helyen a termelőszövetkezetek gondoskodnak, de segítik a klubokat a községi tanácsok is. /mti/

bb 21. ipar a mezőgazdaságban - száhusz üzem és bánya a baranyai termelőszövetkezetekben

b vid cs/sk-ju ká la

1968. április 25.

gyors ütemben iparosodnak a baranyai termelőszövetkezetek. élnek az új gazdaságirányítási rendszer adta lehetőségekkel, s mind több helyen létesítenek termelő és szolgáltató üzemeket. a cél az, hogy az új üzemek létrehozásával a termelőszövetkezetek hasznosítsák a rendelkezésükre álló nyersanyagot és foglalkoztassák a szakképzett munkaerőt.

/ folyt. köv. /

9.25/ju H 10<sup>10</sup>

10<sup>12</sup>

-12-

bb 21. / ipar a mezőgazdaságban... 1. folyt/-ju

Jelenleg 120 üzem és bánya működik a baranyai termelőszövetkezetekben. erdős megyéről lévén szó - több mint 40 ezer hold erdővel rendelkeznek a közös gazdaságok - a legfejlettebb ágazat a falpar. Legalább félszáz fafeldolgozó üzem van máris, amelyek különböző kész- és félkész-gyártmányokat állítanak elő: épületfát, talpfát, szőlőkarót, bútortálcát és parkettalécet. a duna és a dráva mentén egész sor homok- és tőzgebányát, a mecsekben és a zselicségben pedig kő- és kavicsbányákat tártak fel a gazdaságok. összesen több mint 30 szövetkezeti bányáüzem működik már a megye területén.

több gazdaságban sajátos - kifejezetten gyárszerű - termelő és szolgáltató üzemet hoztak létre. beremenden betonárugyártó üzem, drávasztárán konzervüzem, nagykozárban szörpgyár, ibafán fémipari üzem, kishajmáson cserépgyártó üzem, barbarcon téglagyár, görcsönyben meglegjavító üzem, pellérdén műköltős-gyártó üzem működik. új vonása a termelőszövetkezetek iparszervező tevékenységének, hogy - a lakossági szolgáltatás megjavítása végett - kisipari műhelyeket is munkába állítanak. gödrekeresztúron például cipésműhelyet, majson pékséget, újpetrén szíjgyártó műhelyet, vókányban fodrászatot, harcányban szervizműhelyet tart fenn a helyi termelőszövetkezet. /mti/

.x

..-

bb 22. vevő-ankét a Luxus áruházban

t kf/sk-ju bs

1968. április 25.

Legrégibb törzsvásárlói részére csütörtökön a hivatalos idő előtt nyitott ki a Luxus áruház cipőosztálya.

az áruház ugyanis vevőankétot rendezett, amelyen tájékoztatták a vásárlókat az idei tavaszi-nyári cipődivatról, bemutatták a legújabb mintákat és a már elkészült modelleket. az áruház vezetők egyúttal kikérték vásárlóik véleményét nemcsak a bemutatott cipőkről, hanem az áruház egész tevékenységéről, áráiról, választékáról, a kiszolgálással kapcsolatos tapasztalatokról. /mti/

..-

9.47/ju H 10<sup>10</sup>

10<sup>12</sup>

13-

bb 25. bizottság a megszállt arab területeken elkövetett izraeli atrocitások kivizsgálására - európai parlamenti szeminárium a kontinens biztonságának kérdéseiről - barcs sándor nyilatkozata

i di/gk-lm sr

1968. április 25.

a napokban érkezett haza szenegálból, az interparlamentáris unió tanácsának dakari üléséről a magyar küldöttség, élén barcs sándorral, az interparlamentáris unió magyar csoportjának vezetőjével, aki nyilatkozatot adott az mti munkatársának. elmondta:

- nagy miklós képviselőtársammal ketten vettünk részt a tanácskozáson, amelynek sokrétű, változatos napirendje bőséges lehetőséget adott a véleménycserére, és olykor szenvedélyes vitákra, szópárbajokra ösztönözte a delegátusokat. az ülés elsősorban az unió szeptemberi limai konferenciájának előkészítését szolgálta, de napjaink nemzetközi életének egész sor égető politikai, gazdasági és szociális kérdését is felölelte. különösen a közel-keleti helyzet megtárgyalásánál került sor heves összecsapásokra. az unió 65 tagországa közül 53 küldte el képviselőit szenegál fővárosába, s ennek megfelelően a legkülönbözőbb álláspontok szószólói foglaltak helyet a tárgyalóteremben. ott voltak az izraeli parlament delegátusai is, akik szinte körömszakadtáig elleneztek az arab országok közös határozati javaslatát, amely a biztonsági tanács eddigi határozatainak végrehajtását sürgette a közel-keleten. csakugy, mint a nemzetközi élet más fórumain, a tanácsülésen is erős megosztottságról tanuskodott a vita, amelynek végétével - ha csekély szótöbbséggel is - elfogadták az arab határozati javaslatot.

- ugyancsak heves vitát váltott ki a jordániai delegáció javaslata, hogy az interparlamentáris unió küldjön ki vizsgáló bizottságot az izraeli agresszió során megszállt arab területekre, s így képviselői útján személyesen is győződjék meg az ottani lakosság rendkívül súlyos helyzetéről. mind a politikai bizottság, mind a plenáris ülés a vizsgáló bizottság kiküldése mellett foglalt állást, s megbizta a végrehajtó bizottságot, hogy haladéktalanul intézkedjék a határozat végrehajtásáról. az izraeli küldöttség a javaslat ellen szavazott, s vezetője david haohen közölte: az izraeli hatóságok valószínűleg nem adnak engedélyt a beutazásra. később azonban olyan értesítést kapott a végrehajtó bizottság az unió izraeli csoportjától, hogy mégis lehetővé teszik a megszállt területek meglátogatását.

/folyt.köv./

11.05/Lm *h* 1120

- 14 -

bb 25. / bizottság a megszállt ... 1. folyt/-ju

- a tanácsülés - a francia csoport módosító indítvánnyal együtt - elfogadta az interparlamentáris unió lengyel csoportjának azt a javaslatát, amely a náciizmus és a faji túreltmelenség feltámadása ellen emelt szót. a parlamenti és jogi bizottság indítványára elhatározta, hogy az unió limai konferenciájának napirendjére tűzi a belügyekbe történő beavatkozás megengedhetetlenségéről szóló ensz-deklarációt. ezenkívül úgy döntött, hogy a perui fővárosban az interparlamentáris unióra vonatkozóan megtárgyalják az univerzalizáció elvét. vagyis, hogy egységes alapokra helyezik, keretbe foglalják azokat a szempontokat, amelyek szerint a jövőben elbírálják majd az unióba jelentkező parlamenti csoportok felvételi kérelmét. eddig minden esetben lényegében ad hoc jelleggel döntöttek a hozzájárulásról, vagy az elutasításról, sőt olyan mércét alkalmaztak, amely méltánytalanul hátrányos volt egyes országokra.

- nagy jelentőségű kérdéscsoporttal, a fejlődő országok iparosításával és külkereskedelmi tevékenységének megsegítésével, valamint a jelenlegi nemzetközi pénzügyi rendszerrel és annak esetleges reformjával foglalkozott a gazdasági bizottság. örömmel számolok be arról, hogy széles körű, elismerő visszahangja volt a magyar csoport memorandumának, amelyet a fejlődő országok iparosításával kapcsolatban nyújtottak be. csaknem valamennyi felszólaló idézett belőle és gondolatai a határozati javaslat kidolgozásánál is tekintélyes szerepet töltöttek be. ugyanezt tapasztaltuk a kulturális bizottságban, ahol a természet és a természeti erőforrások védelméről tanácskoztak. a felszólalók itt is meleg szavakkal méltatták memorandumunkat. csak zárójelben említem meg: jól példázta országgyűlésünk, az interparlamentáris unió magyar csoportjának növekvő tekintélyét, hogy nagy miklóst a gazdasági bizottság alelnökévé választották.

- a tanácsülés végül dán javaslatra elhatározta, hogy - valószínűleg szeptemberben - európai parlamenti szemináriumot rendez a kontinens biztonságának kérdéseiről, - zárta nyilatkozatát barcs sándor. /mti/

12.15/Lm

*kg* 1142

- 15 -

bb 23. megnyílt az újjáépített extra áruház

t kf/sk-lm bs

1968. április 25.

az extra áruház átépítése befejeződött. a külső képében is tetszetősebb, korszerűsített üzletet barabás zoltán igazgató bemutatta a ruházati kereskedelem vezetőinek. elmondotta egyebek között, hogy az áruház - profiljának megfelelően - valamennyi ruházati cikkből tart egészen kicsi és nagyméretűeket. az új gazdasági mechanizmus lehetőségeivel élve gazdagították áruválasztékukat, sok olyan cikket, - például nagyméretű nyiloninget, férfi kötöttolmit, - sikerült gyárttatniok, amelyeket eddig hiába kerestek a vásárlók.

az újjáépített extra áruház - mintegy 15 millió forintos árukészlettel - csütörtökön délelőtt megnyílt./mti/

.-

bb 24. a fővárosi vízművek közli:

hné-lm ie

1968. április 25.

április 27-én, szombaton részleges vízhiány lesz mátyásföldön és rákosszentmihályon, az elektromos művek karbantartási munkái miatt./mti/

.-

bb 26. husz szövet vettek fel eddig a hivatalos mezőgazdasági szaktanácsadói jegyzékbe - megakult az országos mezőgazdasági szaktanácsadói bizottság

t jf/hné-ju ie bs

1968. április 25.

csütörtökön a mém-ben megtartotta alakuló ülését az országos mezőgazdasági szaktanácsadói bizottság, amely társadalmi testületként végzi majd munkáját; a mezőgazdaság, az élelmiszeripar és az erdészet területén irányítja, szervezi a szaktanácsadói tevékenységet.

dr. gergely istván, mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes megnyitójában rámutatott: a fejlett mezőgazdasággal rendelkező országokban bebizonyosodott, mennyire szükség van a szaktanácsadásra a termelés növeléséhez és a korszerű eljárások bevezetéséhez. /folyt. köv./

11.30/Lm ke 1145

- 16 -

11.30

bb 26. / husz szövet.... 1. folyt./-ju

nálunk a tudományos kutatók eredményei általában lassan mennek át a gyakorlatba, esetenként annyira elhúzódik a megvalósítás, hogy az évek múlva alkalmazott, ujdonság, - különösen a technika vívmányok esetében - egyenesen elavultnak tekinthető. ilyen körülmények között különösen jó szolgálatot tesz majd az új bizottság, amely a legilletékesebb szervekhez, a legnagyobb tapasztalattal rendelkező kutatókhoz irányítja a különféle problémákkal kilincselő üzemeket, vállalatokat. a szaktanácsadó és megbízó fél között szerződéses, eladó-vevő viszony alakul ki, amelyben pontosan rögzítik a határidőket és a várható eredményeket. ezzel a közvetlen kapcsolattal minden bizonytalansággal sok esetben már egy-két év alatt megvalósulnak a sürgetőbb feladatok, annál is inkább, mert a bizottság által felkért szerv nemcsak tanácsot ad, hanem - ha a szerződés úgy írja elő - a helyszínen mindvégig részt vesz a gyakorlati munka irányításában.

a mezőgazdasági szaktanácsadás az utóbbi időben már jó eredményeket hozott: például tavaly 119 tsz-nek összesen 120 000 holdnyi területére adott talajgazdálkodási utbaigazítást az illetékes vállalat. az országos állattenyésztési felügyelőségnek többszáz üzemmel van kapcsolata, míg esetenként - például a bábolnai állami gazdaság - már külföldre is adnak tudományos igényű szakmai tanácsot.

a bizottság még jobban összefogja majd a különböző szervek munkáját. eddig máris husz tudományos kutatóintézetet, oktatási intézményt és mezőgazdasági üzemet vettek fel a hivatalos szaktanácsadói jegyzékbe. további 40 szerv - közöttük érdekes módon már több termelőszövetkezet is - kérte felvételét a listára, ami azt jelenti, hogy igen változatos témakörben kérhetik ki a termelők a legilletékesebbek véleményét, többek között üzemszervezési, állattenyésztési, növénytermelési, kertészeti, gépesítési, stb. kérdésekben. a bizottság segít majd azoknak az érdeklődő üzemeknek is, amelyek partnert keresnek egy-egy téma közös megoldására.

a bizottság megválasztotta vezetőségét: az omszb elnöke dr. biró gyula nyugalmazott professzor lett, az ügyvezető elnöki munkakört varró józsef, az agroinform szaktanácsadási osztályának vezetője tölti be. /mti/

.-

11.40/ju ke 1150

-17-

12.08

bb 27. központi ellenőrző és irányító berendezés, automata-lángőrző és sok más újítás a mechanikai műszerkiállításon

t sl/tr-ju ie bs

1968. április 25.

csütörtökön a népköztársaság utja 2. szám alatti bemutatóteremben megnyílt a mechanikai mérőműszerek gyárának kiállítása.

egyik újításuk az ugynevezett lángőrző, amely automatikusan ügyel arra, hogy az olaj-, vagy gázfűtésű kazánban nem aludt-e el a tűz. ha nem észlel lángot, azonnal elzárja a gáz- vagy olajcsapot és a többszáz méterre lévő diszpécsernek kábelen jelzést ad az üzemzavarról. olyan automatika is csatlakozik hozzá, amely a hőmérsékletet szabályozza, a kívánt szinten tartja, így a kazánházban nem kell külön személyzetet alkalmazni.

a gyár bemutatja központi ellenőrző és irányító telemechanikai rendszerét is. ilyet már felszereltek a budapesti gázművekben, rövidesen a mecseki szénbányák részére szállítanak hasonló műszereket. ennek az ellenőrző rendszernek is az a lényege, hogy ember közbeavatkozása nélkül ellenőriz és szabályoz különféle munkafolyamatokat és a mindenkor helyezetről jelzést ad a diszpécser-központnak.

kiállítottak különféle logikai automatika elemeket, nagypontosságú tartályszintmérőket, jármű- és egyéb műszereket, a bemutatott árucikkeket a mígért-nél meg is lehet várakozni. /mti/

..

bb 28. megkezdődött a magyar építőművészek szövetségének közgyűlése

t sb/tm-ju bs

1968. április 25.

az újvárosháza negytermében csütörtökön megkezdte kétnapos tisztújító közgyűlését a magyar építőművészek szövetsége. mintegy 400 építész és 200 meghívott vendég vesz részt a tanácskozáson, ott volt bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter és dr. traumann rezső nyugalmazott miniszter.

/ folyt. köv./

12.02/ju

- 18 -

Mz 13.2

bb 28. /megkezdődött a ... 1. folyt./-lm

dr. reischl Antal, a szövetség elnöke nyitotta meg a tanácskozást. hangsúlyozta, hogy a szocialista társadalom érdekeit szolgáló hatalmas gazdasági és kulturális fejlődés nagymértékben kiterjeszti az építészeti környezet-teremtő munka feltételeit és egyúttal jelentősen fokozza az építészeti társadalmi felelősségét is, hiszen környezetformáló alkotásaik esztétikai megjelenése, funkcionális szerepe visszahat az egyén, a társadalom életére.

a közgyűlésen csaba lászló főtitkár terjesztette elő a szövetség elnökségének beszámolóját. rámutatott, hogy a legutóbbi közgyűlés óta rendezett viták, tanácskozások és megbeszélések alapján az építészet korszerűsítésének sok fontos kérdésében sikerült kialakítani egységes véleményt. a tipizálásban például már nem az egész épület egységesítése a cél, hanem a funkció-vizsgálatokon alapuló szerkezet-részek, szerkezeti egységek tipizálása, ami lehetővé teszi az épület változatosabb formáinak kialakítását és egyúttal a nagyüzemi előregyártás előnyének kihasználását is. a beszámoló megállapította: a szövetség tagjainak döntő többsége egyetért abban, hogy az építészetnek a gazdaságossággal összhangban kell érvényesítenie az épületszerkezet, a funkció és a forma szintézisét. részletesebben kell foglalkozni a városépítés gazdasági vetületeivel. tévedés lenne azt gondolni, hogy a régi városok rekonstrukcióját, a forgalom növelését és a jelentős közművesítés gazdaságossági kérdéseit az építészek egymagukban megoldhatják, elmélyült gazdasági elemzés és hozzáértő gazdasági szakemberek segítségével nélkül.

az építészet és az építőipar kölcsönösen fejlődése érdekében meg kell teremteni az eddigi eredményekhez méltó és tárgyilagos építészeti kritikát. a szocialista építészet és az építés-politika kérdéseit széles alapokon kell összefoglalni és megfelelő kritikai elemzéssel kialakított javaslatokat a párt- és az állami vezetők rendelkezésére kell bocsátani. ennek az elemző munkának magas színvonalával kell elérni, hogy a vezetők igényeljék ezt a társadalmi segítséget. az építészeti szaklapok értékeit az új épületekről, tervpályázatokról azonban nem elég elemzők és dialektikusak. ki kell nevelni tehát egy független, elfogulatlan és az építészet-építőipar műszaki és technikai kérdéseiben egyaránt járatos kritikus gárdát.

örvendetes jelenség a fiatal építészek bátor véleménynyilvánítása, a vitákban és élénkítő aktivitása a közügyekben. ezért a szövetség tekintse fontos feladatának a fiatal építész felkarolását. megfontolandó az is, hogy a fiataloknak egyetemen túli szakmai képzése érdekében a szövetség - a korábbi jó tapasztalatok továbbfejlesztésével - felujítsa a mesteriskolát. a korábbinál szélesebb körű munkával, tájékoztatással kell törekedni arra is, hogy az építészet gondjait, céljait a lakosság minél szélesebb rétegei megismerjék, s szerezzék meg a szövetség az építészeti szemlélet irodalmi közönségét, fejlessze az építészeti közízlést.

/folyt-köv./  
12.20/lm

14

Mz 13.2

bb 30. időjárásjelentés

tm-ju

1968. április 25.

a meteorológiai intézet jelenti április 25-én, csütörtökön 13 órakor:

a hőmérséklet csökken

szárazföldünk nyugati és északi területein napok óta felgyülemelő hűvös levegő az elmúlt 24 óra folyamán kelet felé mozdult. európa északi felén nagy sebességgel haladva ma hajnalban elérte moszkva, kiev vonalát, délkeleti irányba azonban közép-európa felett lelassult, így itt már a virradóra csak az északnyugati kárpátokig és az alpok térségéig jutott el. hatására németország déli felén esik az eső, ausztriából, csehszlovákiából és lengyelországból záporokat, zivatarokat jelentenek. a hűvös levegő által elárasztott területeken átlag 5-10 fokkal csökkent a hőmérséklet. hazánkban szerdán derült, napos, száraz, rendkívül meleg idő volt. a koradélutáni órákra 27-31 fokig melegedett fel a levegő. budapesten 28.9 fokkal rekord hőmérsékletet mértek. ebben az évszázadban eddig április 24-én a legmagasabb hőmérséklet 27.8 fok volt, 1943-ban. mára virradó éjszaka szeszélyes területi eloszlásban 4-14 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt általában napos, száraz marad az idő. északnyugat felől azonban megkezdődött a hűvös levegő beszivárgása a kárpát medencébe. ennek következtében 11 órakor a nyugati és északnyugati megyékben a tegnapi 25-27 fokkal szemben ma csak 20-22 fokos hőmérsékletet mértek. budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 21.3 fok volt, a sokévi átlagnál 8.3 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 23 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 milliméter, alig változik.

várható időjárás péntek estig: északnyugat felől átmenetileg megnövekedett felhőzet, legfeljebb a dunántúlon és az északi megyékben kisebb esőkkel, futó záporokkal. időnként élénk, keleten is fokozatosan északnyugati, északira forduló szél. a nappali felmelegedés tovább mérséklődik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 5-10, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 18-23 fok között. a duna vízállása ma reggel 374 centiméter. /mti/

-. -

12.40/ju

-20-

*11/2*

13 *10/2*

bb 29. áprilisi kánikula a mezőgazdaságban : napk alatt elkeltek a raktáron lévő esőztető berendezések

i jf/tr-ju ie bs

1968. április 25.

az április-végi kánikulában a mezőgazdasági üzemek anyagbeszerzői olyan ostromot intéztek az agroker kirendeltségek ellen, amilyenre eddig még szinte nem volt példa. a szárazság miatt fokozott az érdeklődés az esőztető berendezések iránt. az elmúlt években ilyen tájt még csak kisebb forgalmat bonyolítottak le öntöző berendezésekből, most pedig valósággal kifosztották a raktárakat. a legutóbbi hetekben háromszáz hozdozható esőztető berendezést vásároltak, elsősorban a hagyományos öntözési területek, az alföldi megyék tsz-ei és állami gazdaságai. az eladott berendezések egyenként és percenként átlagosan 2.000 liternyi vizet juttatnak a szikkadt, szomszagos földekre, egy-egy géppel hozzávetőleg 100 holdat részesítenek mesterséges csapadékban. összesen tehát 30.000 hold öntözésére elegendők a raktárakból most elszállított gépek. bőséges készlet áll rendelkezésre a felületi öntöztetés eszközeiből is.

nem tudják ellenben kielégíteni az igényeket a 85-ös szárnyvezetők-csővekből, ezek hiányuként szerepelnek az agrotársult listáján. hirtelenjében összesen 60.000-80.000 méternyi csőre lenne szükség. az ipar azonban egyelőre nem tud többet szállítani, az igények kielégítését az év közepére ígérik. /mti/

-. -

bb 31. fogadás az eak nagykövetségén

t tf/tr-ju bs

1968. április 25.

csütörtökön abdel fattah fouad, az eak magyarországi nagykövete rezidenciáján fogadást adott mahmud riadnak, az egyesült arab köztársaság külügyminiszterének budapesti látogatása és a magyar-egyiptomi tárgyalások alkalmából. megjelent a fogadáson a tárgyalások egyiptomi delegációja mahmud riaddal az élen, a magyar delegáció pedig péter jános külügyminiszter vezetésével.

/ folyt. köv. /

12.45/ju

-21-

*11/2* 13 *10/2*

bb 31. /fogadás az eak... 1. folyt./-lm

ott volt a fogadáson fehér lajos, a minisztertanács elnökhelyettese, dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter, ilku pál művelődésügyi miniszter, nagy józsefné könnyűipari miniszter, továbbá a politikai, a társadalmi és a kulturális élet sok vezető személyisége. megjelent a magyarországi diplomáciai képviselők számos vezetője.

x x x

a fogadást megelőzően mahmud riad megtekintette a parlament épületét és látogatást tett a magyar nemzeti galériában. /mti/

--

bb 33. százezer forint jutalmat kapott a miskolci pamutfonó vid kz/sk-lm ká 1968. április 25.

a pamutfonóipari üzemek 1967. évi versenyét a miskolci pamutfonó dolgozói nyerték. az első helyezéssel járó, mintegy 100 000 forintos pénzjutalmat csütörtökön adták át az országos pamutfonóipari vállalat vezetői a miskolci üzemnek. /mti/

--

bb 34. műszeripari bemutató szegeden

vid kz/sk-lm ká 1968. április 25.

a műszeripari kutató intézet, a műszer- és irodagép-értékesítő vállalat, valamint a kgm műszaki tudományos tájékoztató intézetének rendezésében magyar műszeripari bemutató kezdődött csütörtökön szegeden. új típusú elektronikus és elektromechanikus műszereket, ipari folyamatokat automatikusan vezérlő berendezéseket és egyéb készülékeket, továbbá „informik”, rendszerű modulokból felépíthető kis adatfeldolgozó központot láthatnak az érdeklődők. egyidejűleg kétnapos előadássorozat kezdődött a dél-magyarországi áramszolgáltató vállalat nagytermében. ezeken a bemutatott műszerekről, készülékekről, illetve azok alkalmazási lehetőségeiről adnak tájékoztatást a gyártó üzemek szakemberei. /mti/

--

13.00/lm 4e 13<sup>20</sup> -22-

13<sup>20</sup>

bb 32. csehszlovák mezőgazdasági küldöttség érkezett hazánkba

t jf/tr-ju ie bs 1968. április 25.

csütörtökön a mezőgazdasági - és élelmezésügyi minisztérium meghívására 15 tagú csehszlovák mezőgazdasági küldöttség érkezett hazánkba. a küldöttség vezetője tiber bogdanovszky, a szlovák nemzeti tanács mezőgazdasági maghatalmazottja, tagjai nemzetgyűlési képviselők, területi termelészövetkezeti tanácsai vezetők és termelészövetkezeti elnökök. a vendégek egy héten át tanulmányozzák a magyar mezőgazdaság vezetési és gyakorlati módszereit. a küldöttség csütörtökön délután a kiskunlacházi petőfi termelészövetkezetbe látogatott. /mti/

--

bb 35. kilencvenöt filmet mutatnak be az v. miskolci filmfesztiválon

a vid kz/s-ju ká bs 1968. április 25.

a május 20-26 között lebonyolításra kerülő v. miskolci filmfesztivál előkészületéről tanácskozott csütörtökön a szakszervezetek borsod megyei tanácsának elnöksége miskolcon. az szmt, továbbá a megyei tanács és miskolc város, valamint a magyar filmművészek szövetségének alapján a mozifilmek kategóriában 65 hirdó-, esemény- és rövidfilmet, a tv-filmek csoportjában pedig 30 alkotást, együttesen 95 filmet mutatnak be. a fesztivál zsűrijének elnöke máriássy félix kossuth-díjas rendező lesz. a döntőbe jutott filmeket naponta két előadásban vetítik. az ünnepélyes eredményhirdetés május 25-én lesz. a fesztivál ideje alatt az alkotók részvételével a megye négy községében filmkétort tartanak. ezenkívül szakmai viták, találkozók szerepelnek a fesztivál programjában. versenyen kívül több külföldi vendégművész alkotását is bemutatják. /mti/

--

13.17/szb 4 13<sup>20</sup>

13<sup>20</sup>

-23-

bb 36. országos dalostalálkozót rendeznek szombathelyen

vid kz/sk-lm ká

1968. április 25.

a város zenei életéről tárgyalt csütörtöki ülésén a szombathelyi tanács. az ezzel kapcsolatos jelentés hangsúlyozza, hogy a város kulturális életében fontos szerepük és nagy hagyományuk van a zenei rendezvényeknek. az első kórus 1850-ben alakult meg. 1894-ben nagyszabású dunántúli dalosversenyt rendeztek, 1905-ben országos dalostalálkozó színhelye a város. a magyarországi munkásegyletek szövetségének felkérésére ugyancsak itt rendezték meg 1938-ban azt az országos dalostalálkozót, amely egyben háboruellenes demonstráció is volt. ennek 25. évfordulóján ismét szombathely látta vendégül az ország legjelentősebb kórusait. az idén október 19-én és 20-án újra szombathelyen szervezik meg az országos munkás dalostalálkozót./mti/

--

bb 37. átadta megbízólevelét a koreai népi demokratikus köztársaság új magyarországi nagykövete

t ol/gg-ju sr bs

1968. április 25.

Lasonczi pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke csütörtökön fogadta Li dong szon rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, a koreai népi demokratikus köztársaság új magyarországi nagykövetét, aki átadta megbízólevelét.

a megbízólevelével átadásánál jelen volt cseterki Lajos, az elnöki tanács titkára, mód péter, a külügyminiszter első helyettese, pesti endre vezérőrnagy és csaba ferenc, a külügyminisztérium protokoll osztályának helyettes vezetője.

Li dong szon nagykövet megbízólevelének átadásakor többek között a következőket mondta:

- engedje meg, hogy a koreai munkapárt, a koreai népi demokratikus köztársaság legfelsőbb népi gyűlés elnöksége és kormánya, valamint a koreai nép baráti üdvözlését tolmácsoljam a magyar szocialista munkáspártnak, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának, kormányának és a testvéri magyar népnek.

/ folyt. köv./

14.23/ju

-24-

de  
16.20 kú'

bb 37. / átadta megbízólevelét... 1. folyt./-ju

- örömmel tölt el, hogy magyarországon országaink barátságára és együttműködésére erősítésének és fejlesztésének érdekében tevékenykedtem. a magyar nép lendületesen dolgozik országépítő terveinek megvalósításáért, s a sikerek a koreai népet is örömmel töltik el.

a nagykövet ezután így folytatta:

- az amerikai imperialistáknak egy új háború kirobbantására irányuló próbálkozásai koreában komoly fázisba jutottak. fékevesztett hadilármát csapnak a pueblo fegyveres kémhadjó ügyével kapcsolatban, nagy mértékben növelik a dél-koreai bábhadserőket és nagy agresszív fegyveres erőket szállítanak dél-koreába. a katonai demarkációs vonal térségében, a keleti - és a nyugati tenger vizein még ádázabban folytatják fegyveres provokációikat a kndk ellen.

- népünk azonban sikeresen valósítja meg pártunk forradalmi vonalát; páruházmósan erősíti a nép gazdaságot és honvédelmet, hogy még szilárdabbá tegye az országot az amerikai imperialisták agresszív törekvéseivel szemben és eredményesen védelmezhesse a szocialista tábor keleti bástyáját.

Li dong szon hangsúlyozta :

- kiülve dél-koreából az amerikai imperialistákat, feltétlenül még a ma élő nemzedék életében megvalósul a haza egyesítésének történelmi, nagy ügye. a koreai nép nagyra értékeli a testvéri néppel való barátságát és összeforrottságát. bár koreát és magyarországot földrajzilag nagy távolság választja el, a koreai nép mindig támogatta egymást és együttműködtek az amerikaiak vezette imperialisták agresszív politikája ellen a szocializmus nagy ügye győzelméért folyó harcban.

/ folyt. köv./

14.47/ju

-25-

Vmagyar  
de  
16.20 kú'

bb. 37. / átadta ...2. folyt./ 11

- meggyőződésünk, hogy országaink népeinek barátsága és együttműködése a marxizmus-Leninizmus és a proletár internacionalizmus elvei alapján tovább fejlődik, az amerikaiak vezető imperializmus ellen, a szocializmus nagy ügyének győzelméért vívott harcban.

Losonczi pál, az elnöki tanács elnöke a nagykövet beszédére válaszolva hangsúlyozta:

- a magyar nép előtt jól ismertek azok a kiemelkedő eredmények, amelyeket a felszabadult testvéri korea dolgozó népe a szocializmus építésében elért. a koreai népi demokratikus köztársaságban olyan társadalmi rend győzött, amely nemcsak a rabságban színlődő dél-koreai testvéreiknek, hanem a függetlenségüket elnyert fejlődő országoknak is szemléltetően bizonyítja a szocialista rendszer fölényét, életerejét. a testvéri koreai népi demokratikus köztársaság eredményei egyben napról-napra közelebb hozzák a kettészakított nép leghőbb vágyának, hazája egyesítésének nagy napját.

- nagy tisztelettel és megbecsüléssel tekintünk ezekre az eredményekre, annál is inkább, mert tudjuk, hogy az imperialista agresszorok felett aratott győzelmek nyitották meg a szocializmus építésének útját és ma is naponta az agresszorok új és új provokációi ellen vívott harc közben folytatja a koreai nép a demokratikus köztársaság népe eredményes alkotómunkáját.

- szeretném biztosítani önt nagykövet elvtárs, hogy a magyar népköztársaság elnöki tanácsa, kormánya és dolgozó népe maradéktalanul támogatja, s magáénak vallja a koreai nép igazságos harcaát hazája egyesítéséért, az amerikai megszállók kivonulásáért.

- meg vagyunk győződve arról, hogy áldozatos harcukat - a kndk kormányának jogos javaslatai alapján - végül is győzelem koronázza és korea újból egységes lesz.

a megbízólevél átadása után a nagykövet bemutatta Losonczi pálnak a kíséretében megjelent an min szu nagykövetségi másodtitkárt, hong há guan fővezredest, katonai-, tengerészeti- és légügyi attasét, rim dong in nagykövetségi irattári titkárt, szín hong szun őrnagyot, a katonai-, tengerészeti és légügyi attasé helyettesét, kim szang hánt, a nagykövetség kereskedelmi osztályának megbízott vezetőjét, valamint O szang guan nagykövetségi tolmácsot.

az elnöki tanács elnöke ezután szívélyes beszélgetést folytatott a nagykövettel.

Li dong szon nagykövet megbízólevelének átadása után a hősök terén megkoszoruzta a magyar hősök emlékművet./mti

- 26 -

de  
16.20.21

bb. 42. élénk érdeklődés olaszországban a magyarországi beruházási programok, ipari kereskedelmi kooperációk iránt - darvas lászló miniszterhelyettes nyilatkozata

t sz/tr/ie/il bs

1968. április 25.

a napokban lezajlott milanoi vásáron résztvevő magyar delegáció vezetője, darvas lászló, külkereskedelmi miniszterhelyettes magyarországi tárgyalásairól az mti munkatársának a következő nyilatkozatot adta:

- a milanoi látogatásunkat delegációnk felhasználta, hogy a két ország közötti gazdasági, kereskedelmi kapcsolatok bővítésének lehetőségeit megvizsgálja. alkalmam volt találkozni tolloy urral, az olasz külkereskedelmi miniszterrel, valamint olaszország legnagyobb vegyi, mezőgazdasági, élelmiszeripari és más vállalatainak vezetőivel. a tárgyalások igen hasznosnak bizonyultak, mert számos olyan tényező tárult fel, amely azt bizonyítja, hogy a magyar-olasz gazdasági kapcsolatok bővítésének - a hagyományos árucsereforgalmon túl - még számos kiaknázatlan lehetősége van.

- a tárgyalások aktualitását különösen az a körülmény emelte ki, hogy ebben az időszakban dolgozzuk ki a magyar népgazdaság továbbfejlesztésének terveit, s ilymódon az olasz vállalatok felmérhetik, hogy a magyar beruházások megvalósításában milyen módon tudnának közreműködni. e közreműködés egyik legcélravezetőbb formájaként kínálkozik a gazdasági és kereskedelmi kooperáció, amelynek gondolatát tárgyalópartnereink igen kedvezőnek ítélték. a kooperáció lehetőségeinek számos változatát tekintettük át, mint például a közös gyártást, a kölcsönös szállításokat továbbá a közös értékesítést saját piacra és harmadik országba. a felvett gondolatokat alkalmam volt megtárgyalni az eni és a mont edison cégek vezérigazgatójával, tárgyaltam továbbá a burgo olasz papiripari csoport vezetőjével és más nagy cégek, konszernek vezetőivel is.

/folyt.köv./

- 27 -

15.34/11

de  
16.10.21

bb. 42. élénk ... folyt./ il

felmerült például olasz és magyar vállalatok együttműködésének gondolata hűtőházak és vágóhidak gyártásában, továbbá értékesítésében harmadik országban. a világhírű olasz műanyagipari vállalatok ugyancsak széleskörű lehetőségeket találhatnak a magyar műanyagipar fejlesztésében. elmondottuk: a magyar fél érdekelt lenne abban, hogy olasz cégek megvizsgálják a következő években magyarországon megvalósítandó cellulóz és viszkóz gyártási beruházásokat és tanulmányozzák, hogyan kapcsolódhatnak be a végrehajtásba.

- megállapodtunk az érdekeltekkel, hogy az egyes, konkrét témák megbeszélésére olasz szakértő delegációk érkeznek magyarországra és a magyar vállalatokkal együttesen megkísérlik kialakítani a még szorosabb és nagyobb területet átfogó együttműködés lehetőségeit.

- delegációnk olaszországi tartózkodása alatt az együttműködésnek csak elvi kérdéseit és formáit vette a tárgyalások programjába. úgy ítéljük meg azonban, hogy ezek az eszmecserék gyümölcsözőek voltak és alkalmasak arra, hogy a magyar - olasz kereskedelmi, gazdasági kapcsolatok további bővítésének reális és kedvező alapját képezzék./mti/

..-

bb. 41. nyers rezső látogatása a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen

pr/gk/sr/il bs

1968. április 25.

nyers rezső, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára csütörtökön a marx károly közgazdaságtudományi egyetemre látogatott. a központi bizottság titkára elbeszélgetett dr. szabó kálmánnal, az egyetem rektorával, s a felsőoktatási intézmény vezető oktatóival. ott volt dr. polinszky károly, a művelődésügyi miniszter helyettese, farkasinszki lajos, a budapesti pártbizottság osztályvezetőhelyettese, valamint az egyetemi és a kerületi pártbizottság több vezető munkatársa.

nyers rezső találkozott az egyetem oktatóival, hallgatóival, nagygyűlésen időszerű gazdasági, politikai kérdésekről tartott tájékoztatót./mti/

..-

- 28 -

15.45/il n

le  
16.20/11

bb. 28. / megkezdődött... 1. folyt./ gy

az elnökség beszámolóját élénk vita követte. többen szóvá tették, hogy az építőipari és az építőanyagipari vállalatok különböző technológiai és gyártási megfontolásokból „megkötik”, a tervezők, kezét, szinte monopolhelyzetből diktálják a feltételeket. az egyoldalú ipari igényekkel szemben tehát ki kell alakítani azt a gyümölcsöző együttműködési formát, amelynek keretében a termelés gazdaságossága összhangba kerül az építészeti alkotás funkcionális és esztétikai követelményeivel. a közvetlenebb és az egyenrangú együttműködés munkastilusának kibontakozását várják a szövetség és az építésügyi- és városfejlesztési minisztérium kapcsolatában is.

az mszmp központi bizottsága nevében bálint józsef, a kb osztályvezetője üdvözölte a tisztújító közgyűlést. hangsúlyozta, hogy az egész társadalom elismerése megilleti a magyar építészetet az utóbbi két évtizedben végzett munkájáért. sok kiváló alkotást adott az országnak, bár a kivitelezés minősége és gazdaságossága tekintetében nem mindegyik épület érdemel dicséretet. az építészettől sokkal több fantáziát, alkotói készséget követel a tömeges építmények esztétikus, célszerű és változatos képet nyújtó megtervezése. a gazdaságirányítás új rendszere számos új lehetőséggel segíti az építészeti fejlődését is. így a korábbi megkötöttségek feloldásával kialakul az egészséges verseny a megbízásokért, amelyek az építészeti funkcionális, gazdaságossági és esztétikai megoldásában.

a közgyűlés pénteken folytatja munkáját./mti/

..-

bb. 39. „konzerv,, - miniruha

1 kf/kf/1e/gy/bs

1968. április 25.

a főváros néhány ruházati boltjában a nők - főleg a serdülőkorúak és a kistermétek - számára érdekes újdonságot ugynevezett „konzerv-ruhát”, árusítanak. a külföldről ismert miniruhákat kísérletképpen a szondy utcai stylus szövetkezet gyártja.

a „konzerv,, -miniruha kézi festésű, gyűrhetetlen nyolból készült, s kis átlátszó műanyag dobozba, apróra összehajtogatva kerül forgalomba. amennyiben keletje lesz a ruházati bolt vállalat még erre a nyárra legalább ötezret rendel belőle a szövetkezetnél./mti/

16.10/11

- 29 -

le  
16.10/11

bb. 40. tájékoztató a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának üléséről

t pr/hné/gk/sr/gy/bs

1968. április 25.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának üléséről tájékoztatták az újságírókat csütörtökön a városházán. több érdekes téma között szerepelt az a jelentés, amelyet a népgazdasági beruházásokból, a vállalati saját beruházási alapból, valamint a községfejlesztési alapból megvalósult építés jellegű feladatok elmúlt évi teljesítéséről készítettek. dr. viszkei Mihály, a tervosztály vezetője egyebek között megemlítette, hogy a fővárosi tanács vállalatai 1967-ben - a többieként juttatott összegekkel együtt - mintegy 894 millió forintos fejlesztési alappal gazdálkodtak.

a jelentés adatai jól példázzák a főváros elmúlt évi fejlődését. felépült 4 739 tanácsos és szövetkezeti lakás, 380 helyvel gyarapodtak a bölcsődék és 265-tel az óvodák, 35 új tanteremmel bővültek a különböző oktatási intézmények, s több ezer folyóméterrel nőtt a távfűtésvezeték, a víznyomócső-vezeték és a csatornahálózat, enyhítette valamelyest a közlekedési zsúfoltságot a járműpark-fejlesztése: 30 új trolibusz, 10 csuklós villamos és 352 taxi vállalt részt a forgalom lebonyolításából. felépült 16 új közért-bolt és üzletház, 9 egyéb iparcikk-bolt, s a vendéglői, éttermi vendéghehelyek száma is szaporodott mintegy négy és félezernel.

a főváros huszonegy kerületében 1967-ben több mint 975 millió forint felhasználásával javították a lakóházakat, épületeket; legtöbbit, csaknem 120 millió forintot a 7. kerület házaira költötték. kiemeli az anyag, hogy - a háziasszonyok panaszait orvosolva - csaknem 20 millió forintot fordítottak a gáz égéshőjének emelésére.

a végrehajtó bizottság megvitatta a kereskedelmi ágazatban érvényesülő ár-mechanizmus rendszeréről és bevezetésének tapasztalatairól szóló referátumot. erről a témáról dr. Kovács Gyula, a fővárosi tanács kereskedelmi osztályának vezetője tájékoztatta az újságírókat.

/folyt. köv./

16.15/gy

- 30 -

*ll*  
16.15/gy

bb. 40. / tájékoztató... 1. folyt./ gy

az előterjesztés kiemelte, hogy a kiskereskedelem első negyedévi árukészlete öt és félszázalékkal volt magasabb, mint a tavalyi év azonos időszakában.

a különböző áruforgalmi adatok, a felmérések tapasztalatai azt tükrözik, hogy a vásárlói kereslet jelentősen megnőtt azokból a cikkekből, amelyeknek az év elején csökkent az ára. a januártól április közepéig terjedő időszak kiskereskedelmi áruforgalom-értéke - folyó áron - 5 százalékkal haladta meg az elmúlt év azonos időszakának forgalmát. a bolti élelmiszerek eladása például 6,2 százalékkal nőtt, s jelentős mértékben, 9,9 százalékkal emelkedett a vegyes iparcikkek forgalma is.

a vb ülés elé terjesztett felmérés részletezi a különböző kereskedelmi szakágak forgalom-alakulását, s közte megemlíti, hogy januárban, februárban televízióból két és félszeres, rádióból ötszörös, porszívóból és kerékpárból csaknem kétszeres, míg motorkerékpárból mintegy másfélszeres volt a forgalomnövekedés.

mindent összevetve - huzta alá a jelentés - a tapasztalatok azt tükrözik, hogy a január 2-i fogyasztói árrendezéssel bekövetkezett árszínvonal-csökkenés lényegében nem változott.

közérdekű témáról, az állami kereskedelmi felügyelőség munkájának tapasztalatairól számolt be az újságíróknak Kónya Jánosné, az ákf budapesti felügyelőségének vezetője. egyebek közt elmondta, hogy sok még a panasz a forgalomba kerülő borok minőségére. a vendéglátóiparban ellenőrzött hordós borminták közül például több mint 58 százalék volt kifogásolható, a tsz-borozók idei, első negyedévi ellenőrzése sem mutat sokkal jobb képet. a leggyakoribb kifogásolási ok: a fajtajellegnek nem megfelelő minőség, vagy a rosszul kezelt bor. a legnagyobb meglepetés a vendéglátóipari ételadagok ellenőrzésénél érte az ákf budapesti felügyelőségének munkatársait: az egyes ételadagok mintegy 10 százalékánál állapítottak meg hiányt - s csaknem 10 százalékánál többletet, tulajdagolást.

nem maradt el a fogyasztók bizalmával visszaélők büntetése sem: az idei első negyedévi vizsgálatok közül hatvan esetben került sor felelősségre vonásra, s ebből 28 esetben nagyobb pénzbírsággal sújtották az elkövetőt.

a jelentés megemlíti, hogy a jövőben a felügyelőség fokozottabban kíván támaszkodni a társadalmi ellenőrök széles hálózatára. az eddig gyakran szakszerűtlen, elaprózott vizsgálatok helyett áttértek az irányított ellenőrzés módszerére: a szakmailag megfelelően felkészített társadalmi ellenőrök ezentúl meghatározott területen és témában végzik vizsgálataikat.  
/mtl/

16.20/gy

- 31 -

*ll*  
16.20/gy

bb. 38. a dolgozók munkakörülményeiről, szociális és kulturális ellátottságáról tárgyalt a postások szakszervezetének központi vezetősége

t kf/kf/ie/gy/bs

1968. április 25.

csütörtökön a szakszervezet székházában ülést tartott a postások szakszervezetének központi vezetősége. megtárgyalta a postás dolgozók munkakörülményeiről, szociális és kulturális ellátásáról szóló jelentést és a gazdaságirányítás új rendszeréből adódó nagyobb önállóság, s a posta sajátos helyzete figyelembevételével meghatározta a szakszervezet vezető testületeinek feladat körét, munkamódszerét.

besenyei miklós főtitkár bejelentette, hogy az elnökség kezdeményezésére a hálózat- és a kábelépítő munkások órabérének javítására 2,9 millió forintot, munkahelyi általányuk rendezésére további 1,5 millió forintot a posta. a postavezérigazgatósággal egyetértésben 5,6 millió forintért vásároltak öltöző- és lakókocsikat a posta építőipari dolgozói részére. a szakszervezet előterjesztésére a postavezérigazgatóság elfogadta a balatonalmádi családok üdülő 7 millió forint értékű bővítésének programját. az elnökség csereüdültetési szerződést kötött az olasz postások szakszervezetének milánói szervezetével.

a központi vezetőség, miután elemezte a postás dolgozóinak munkakörülményeit megállapította, hogy az ezek javítására a harmadik ötéves tervidőszakban előirányzott 55,3 millió forint csak a legsürgősebb problémák megoldására elegendő, s messze elmarad az igények mögött. megállapította azt is, hogy az utóbbi években több posta-szervnél növekedett a zsúfoltság, romlottak a munkakörülmények. a felmérések szerint vidéken csaknem 120 ilyen közép- és nagyforgalmu postahivatal van. a kishivatalok közül mintegy 1 000 nem felel meg az üzemegészségügyi követelményeknek. a központi vezetőség határozatában kimondta, hogy a tervidőszak hátralevő részére, valamint a következő időszakra előirányzott összegeket koncentráltan, elsősorban a legrosszabb körülmények között dolgozó postások helyzetének javítására kell fordítani./mti/

16.30/11

- 32 -

le  
17.35/ku

bb. 44. tanácskozás a falusi népművelés kérdéseiről

t kf/kf/ie/11 bs

1968. április 25.

a termelőszövetkezetek országos tanácsának elnöksége és az országos népművelési tanács csütörtökön együttes ülést tartott a tot székházában. a két tanács tagjain kívül résztvett az ülésen aczél györgy az mszmp központi bizottságának titkára, ilku pál művelődésügyi miniszter, s ott voltak a tanácsok és egyéb társadalmi szervek képviselői is.

a megbeszélést szabó istván, a termelőszövetkezetek országos tanácsának elnöke nyitotta meg, majd molnár jános művelődésügyi miniszterhelyettes, az országos népművelési tanács titkára tartott bevezető előadást a falu kulturális életének időszerű kérdéseiről. a termelőszövetkezetek gazdasági, szervezeti megerősödésére és az új tsz törvényre utalva javaslatokat tett a falusi népművelés tartalmi és szervezeti korszerűsítésére, a termelőszövetkezetek és a kulturális intézmények szorosabb együttműködésére.

a referátumot vita követte, amelynek során felmérték a termelőszövetkezetek, falvak művelődésének helyzetét, foglalkoztak azzal, hogy milyen anyagi erők állnak rendelkezésre a falusi művelődés továbbfejlesztésére, s a véleménycseré alapján meghatározták az ezzel kapcsolatos tennivalókat. a tanácskozáson elhangzottak alapján közös felhívást bocsátanak majd ki a termelőszövetkezetek vezetői és tagjai, valamint a népművelők számára.

a termelőszövetkezetek országos tanácsa fennállásának rövid ideje alatt első ízben foglalkozott kulturális kérdésekkel, s a tanácskozás - amelyet a tot ugyancsak először rendezett közösen egy másik országos szervvel - alapja lehet a falusi kulturális élet gyorsabb, hatékonyabb fellendülésének./mti/

--

16.35/gy

- 33 -

le

17.35/ku

bb. 43. kiállításon a budai vár egykori képgyűjteménye

t tf/lk/sr/gy/bs

1968. április 25.

Dr. Garos Klára főigazgató a szépművészeti múzeumban csütörtökön bemutatta az újságíróknak azt a kiállítást, amelyet a múzeum márványcsarnokában tárnak a közönség elé: a budai vár egykori képgyűjteményéből. elsősorban olyan alkotásokról van szó, amelyek a 18. századtól kezdődően diszítettek a királyi palotát. /azokról az alkotásokról ugyanis, amelyek a reneszánsz korban, Mátyás király idején voltak a budai vár kincsei, a művészettörténeti forrásokból bővebb ismeretei lehetnek a szakembereknek, a közönségnek is./ a mostani tárlat festményei közül a legtöbb még sohasem szerepelt a nyilvánosság előtt, raktári anyagként kezelték, erre az alkalomra azonban újjávarázsolták eredeti szépségüket a restaurátorok. nem egy képről az utóbbi időben derült ki a valódi érték; például ismeretlen németalföldi mester műveként tartották számon sokáig azt az „Apollo és a muzsák”, című kompozíciót, amelyet azután Pigler Andor - a múzeum régebbi vezetője - Lorenzo Lotto egyik hiteles művével azonosított.

a vár újjáépülésével valóban időszerűvé vált és érdekesnek ígérkező kiállítást szombaton 11 órakor nyitják meg./mti/

..

bb. 45. ujegetemi kollégiumot avattak szegeden

a vid-kz/sk/ká/gy/bs

1968. április 25.

csütörtökön dr. Szabó Zoltán egészségügyi miniszter ünnepélyesen átadta rendeltetésének a szegedi orvostudományi egyetem 220 férőhelyes új kollégiumát. a négyemeletes épületben, négyágas, korszerűen berendezett lakószobák, olvasó-tanuló-helyiségek, emetenként kis főzőkonyhák, vasalószobák, mosdók kaptak helyet. az egyetem korábban tulzsufoltsággal küzdő menzáját - most már jól felszerelt konyhával és nagy étteremmel - ugyancsak ebben az épületben helyezték el. az avató ünnepségen dr. Tóth Károly egyetemi tanár, a szegedi orvostudományi egyetem rektora vette át az épületet és köszöntötte a vendégeket, közöttük Kállai Gyulát, az MSZMP politikai bizottságának tagját, az országgyűlés elnökét, továbbá Csongrád megye, Szeged város számos párt-, állami és tömegszervezetei vezetőjét./mti/

16.45/11

- 34 -

de

17.35. Kallai

bb. 46. perbeszédverseny - megkezdődtek a 3. ifjúsági jogásznapok

a vid kz/sk/ká/11 bs

1968. április 25.

csütörtökön a szegedi József Attila Tudományegyetem Állam- és Jogtudományi karán megkezdődtek a 3. ifjúsági jogásznapok. dr. Veres József, a szegedi jogtudományi kar dékánhelyettese köszöntötte a budapesti, a pécsi társkarokról érkezett oktatókat és hallgatókat, valamint a vendéglátó szegedi egyetem képviselőit, majd megkezdődött a jogásznapok első eseménye, a perbeszédverseny. ezen a hallgatók szakmai tudásán kívül, az előadói - a beszédkészséget is értékeli a zsűri. a továbbiakban - pénteken, szombaton - a három egyetem jogszhallgatóinak hagyományos polgári jogi, és büntető jogi vetélkedőjén kívül, az idén először államigazgatási és államjogi témakörökből is versenyt rendeznek. orosz és német szakszövegfordítási verseny, továbbá szellemi öttusa is szerepel a programban. a 3 ifjúsági jogásznapok díjkiosztó ünnepségét szombaton tartják meg./mti/

..

bb. 47. repülőgépekkel a cserebogár invázió ellen

a vid cs/sk/ká/11 bs

1968. április 25.

az egrí járás területének nagyrészt óriási tömegben lepte el a cserebogár. a járási tanács elrendelte a kártevők elleni erőteljes védekezést. a mátra északi vidékén csütörtökön akcióba lépett az országos repülőgépes növényvédő állomás: repülőgépről Hungária L. 2-es porozószerrel pusztítják a rajzó kártevőket. a gyors védekezés most a leghatékonyabb: sok milió cserebogarat akadályoznak meg. a pesterakásban, s így elejét veszik a pajorkártételnek is. a repülőgépes akció a Bükk és a Mátra azon erdőszegélyeire terjed ki, amelyek sok kilométeres területen szántóföldekkel határosak. a lakott területeken és a gyümölcsösökben, - ahol a légi flotta nem dolgozhat - elrendelték a cserebogarak összeszedését. iskolás gyerekek ezrei járják szabadidejükben a határt. az összegyűjtött cserebogaraakat a termelőszövetkezetek vásárolják fel./mti/

..

.16.45/gy

- 35 -

de

17.35. Kallai

a szerkesztőségek figyelmébe!

il la

mai bb 31. sz. hírünk utolsó mondatát kérjük kibővíteni a következőképpen:

a fogadást megelőzően mahmud riad - s z a r k a k á r o l y  
külgyminiszterhelyettes és r á c z p á l , kairói magyar nagy-  
követ társaságában - megtekintette a parlament épületét és láto-  
gatást tett a magyar nemzeti galériában./mti/

bb. 48. a vízkivételi művek 55 százalékos kapacitással dolgoznak  
a közép-tisza vidékén

a vid j/ká/il bs

1968. április 25.

a napokban talajnedvesség-méréseket végeztek a középtiszavi -  
déki vízügyi igazgatóság területén. a műszerek jelzése szerint a  
tisza jobb partján levő mezőgazdasági területek hasznos víztar-  
talma egy méteres mélységig 50- 60 százalékkal alacsonyabb az  
ideálisnál. a szomjazó vetemények, szántóföldi növények öntözésé-  
re egyre kiterjedtebb. a vízkivételi művek már 55 százalékos  
kapacitással üzemelnek: másodpercenként 34 köbméter vizet emel-  
nek a szántóföldekre. hat nagy öntözőgazdaság, köztük a tiszaroffi  
aranykalász, a kunszentmártoni zalka máté, az öcsödi kossuth  
és a karcagi május 1. tsz. a vízügyi igazgatóságtól vásárolt sa-  
ját uszó vízkivételi művével kezdte meg az öntözést. teljes kapacitás  
sal dolgozik a megye legkorszerűbb alagcsöves öntözőtelepe a  
törökszentmiklósi aranykalász tsz.-ben. a több mint 1200 holdas  
kertészetben és gyümölcsösben kilenc nagy hordtávolságú forgófejes  
öntözőberendezés szórja a bő permetet. a hét közepéig csaknem  
tízezer holdat öntöztek meg a középtiszavidéki gazdaságok./mti/

16.50/kil

- 36 -

de  
18.15.1968

bb. 49. az albérlok helyzetéről tárgyalt a szakszervezetek ko-  
márom megyei tanácsának elnöksége

b vid kz/sk/ká/il bs

1968. április 25.

az albérlok helyzetéről tárgyalt csütörtöki ülésén a szak-  
szervezetek komárom megyei tanácsának elnöksége tatabányán.  
az elnökség 22 tatabányai és oroszlányi vállalat, illetve üzem  
32 000 dolgozójának lakáshelyzetét vizsgálta meg. a vizsgá-  
latba vont dolgozók 2,7 százaléka albérlok. a többségük nem is-  
meri az albérletre vonatkozó rendelkezéseket, s a főbérlok sem  
tartják meg ezeket a jogszabályokat. a megengedett bérleti  
díjak kétszeresét-háromszorosát fizetetik nagyrészt egészség-  
telen, kisméretű szobákért, nyári-, illetve mosókonyhákért.  
az elnökség ezzel kapcsolatban hozott határozata felkéri az il-  
letékes tanácsokat, hogy tüzzék napirendre az albérlok helyzetét,  
vessenek véget a lakás-uzsorának. az üzemi szakszervezeti  
bizottságokat kötelezték arra, hogy ismertessék vállalatuk dol-  
gozóival, főként az albérlokkal a szobák kiadására vonatkozó  
jogszabályokat. a vizsgálat során szerzett tapasztalatokat az  
elnökség a szakszervezetek országos tanácsának is megküldi./mti/

bb. 50. jubileumi fotó- és bélyegkiállítás kecskeméten

vid fm/tné/ká/il la

1968. április 25.

kettős kiállítás nyílt csütörtökön az alapításának 600. év-  
fordulóját ünneplő kecskeméten. a „sokarcu kecskemét”, című  
fotó-tárlaton 86 helyi témájú felvételt mutatnak be. a másik  
kiállítást a bélyeggyűjtő kör rendezte a tagjainak tulajdonában  
levő bélyegekből.

itt hozták először forgalomba a magyar posta által kiadott  
„600 éves kecskemét”, feliratu, két forint névértékű jubileumi  
bélyeget, amely a városi tanácsházát ábrázolja. a kiállítás szin-  
helyén a posta alkalmi hivatalt nyitott és május 4-ig alkalmi bé-  
lyegzőt használ.

a kiállítók közül többen megjutalmaztak. kecskemét város  
különdiját s a vele járó pénzjutalmat ujjvári lajos, a városi  
tanács vb elnökhelyettese nyújtotta át két fotósnek és három  
bélyeggyűjtőnek./mti/

17.00/il

- 37 -

de

bb. 51. szoborleleplezés, centenáriumi kiállítás a 100 éves láng  
gépgyárban

t sl/lk/ie/il la

1968. április 25-

a láng gépgyár alapításának 100. évfordulója alkalmából a vállalatnál megkezdődtek a centenáriumi ünnepek. csütörtökön délután a gyár bejáratánál a munkásosztály harcainak és sikereinek szimbólumaként felavatták egy munkás bronzba öntött szobrát, kalló viktor alkotását. a szobrot hampl rezső lakatos leplezte le, aki 64 évvel ezelőtt került a gyárba, s 78 éves kora ellenére sem akar megválni munkájától.

a szoboravatás után a vállalat előcsarnokában megnyitották a centenáriumi kiállítást. az első tablók az 1870-es évek lánggyárát ábrázolják, legfőbb szállítóeszközével, a lovasszerrel, és a gyár előtti uttestet a lóvasúttal, s a dolguk után siető kaszás, gereblyés paraszttal.

a további tablók bemutatják az üzem fejlődését, egymást követő termékeit. megemlékeznek első gőzgépeikről, majd nyomda- s textilgépeikről, gőzturbináikról, diesel-motorjaikról, s bemutatják legújabb gyártmányaikat: a korszerű élelmiszeripari gépsorokat.

grafikonok, képek illusztrálják a felszabadulás óta minden területen elért sikereiket. a termelés több mint háromszorosára, a termelékenység két és félszeresére emelkedett. az átlamosítás óta 390 millió forintot költöttek építkezésekre és gépekre, szerszámgepek száma 20 év alatt 283-ról 625-re emelkedett, gépek átlagos életkora 21,4-ről 12,5 évre csökkent.

a gyár gazdasági vezetői közül 63-an a munkások köréből emelkedtek ki, s dolgozók közül jelenleg is 182-en tanulnak esti vagy levelező tagozaton.

a kiállítás egyik fő helyén legkiválóbb brigádjaik tablói kaptak helyet. az egyik csoportképen látható majoros andrás „március 21.„ brigádja, amely kilencszer nyerte el a szocialista címet.

a szobor-avatáson és a kiállítás megnyitásán résztvett könyi gyula, a 13. kerületi pártbizottság első titkára is./mti/

v17.05/11

- 38 -

bb. 53. mahmud riad elutazott budapestről

t tf/j/sr/gy/la

1968. április 25.

csütörtökön, a kora délutáni órákban elutazott budapestről mahmud riad, az egyesült arab köztársaság külügyminisztere és az általa vezetett delegáció. a bucsuztatásra a ferihegyi repülőtéren megjelent péter jános külügyminiszter és vezetésével a magyar-egyiptomi tárgyalásokon részt vett delegációnk. ott volt rácz pál, a kairói magyar nagykövet. megjelent abdel fattah fouad, az eak budapesti nagykövete, továbbá f.j. tyitov szovjet nagykövet, josef pucsik csehszlovák nagykövet is.

mielőtt a vendégek beszálltak a repülőgépre, péter jános így bucsuzott mahmud riadtól:

- itt tartózkodásuk befejeztével szeretném megegyezően megköszönni, hogy ön, az egyesült arab köztársaság külügyminisztere elfogadta meghívásunkat, és ellátogatva hozzánk, szívesen adott nekünk értékes tájékoztatást országa politikájáról, hazai és külpolitikai tevékenységéről. biztos vagyok abban, hogy a budapesti nyílt szellemű tárgyalás és eszmecsere nagyon hasznos lesz országaink együttműködésének megerősítésére, a kétoldalú kapcsolatok fejlesztése és a közös nemzetközi problémák megoldása terén is. bizonyos, hogy megbeszéléseink eredményei előrelendítő hatással fognak kamatozni az egyesült arab köztársaság és a magyar népköztársaság kapcsolataiban.

mahmud riad válaszában hangsúlyozta:

- őszintén örülök a tárgyalásaink során elért eredményeinknek, és szeretném megegyezően kifejezni az egyesült arab köztársaság népének, kormányának és elnökének háláját mindazért a segítségért, amelyet az agresszió elleni harcunkhoz nyújtott a magyar nép, kormánya, vezetőivel együtt. kapcsolataink örvedetesen fejlődnek, s a magunk részéről mindent elkövetünk a bennünket összefűző szálak erősítésére.

az egyesült arab köztársaság külügyminiszteri küldöttsége az osztrák fővároson keresztül hazautazik kairóba./mti/

17.10/11

..

- 39 -

bb. 58. közlemény mahmud riadnak, az egyesült arab köztársaság külügyminiszterének budapesti látogatásáról

i tf/tr/sr/gy/la

1968. április 25.

péter jános külügyminiszter meghívására mahmud riad, az egyesült arab köztársaság külügyminisztere 1968. április 23-tól 25-ig baráti, hivatalos látogatást tett budapesten. az eak külügyminiszterét budapesti tartózkodása során fogadta fock jenő, a minisztertanács elnöke. mahmud riad több ízben találkozott péter jános külügyminiszterrel.

a találkozások alkalmával a két ország képviselői tárgyalásokat folytattak az időszerű nemzetközi kérdésekről, elsősorban a közel-keleti helyzetről. a megbeszéléseken magyar részről elismeréssel szóltak az egyesült arab köztársaság kormányának a közel-keleti válság békés politikai megoldását kereső tevékenységéről. a felek egyetértettek, hogy további nemzetközi erőfeszítéseket kell tenni az izraeli agresszió következményeinek felszámolására.

az eak külügyminisztere nagyra értékelte a magyar népköztársaság külpolitikai tevékenységét és azt a támogatást, amelyben az egyesült arab köztársaságot részesíti nemzetközi téren.

a két fél a tárgyalásokon áttekintette a magyar-egyiptomi kapcsolatok fejlődését és megállapította, hogy azok a két ország barátságának és szolidaritásának jegyében alakulnak.

a megbeszélések a kölcsönös megbecsülés, megértés és a barátság szellemében folytak./mti/

.-.

17.15/11

- 40 -

el

bb. 54. elutazott budapestről

tr/sr/11 la

1968. április 25.

v.t. makarov egyetemi tanár, aki a szovjet-magyar baráti társaság képviselőjeként részt vett a hazafias napfront 4. kongresszusán. a ferihegyi repülőtéren baráti józsef, a hazafias népfront országos tanácsának titkára és kiss lászló, az mszbt titkára bucsuztatta./mti/

.-.

bb. 55. losonczi pál, az elnöki tanács elnöke

j sr/11 la

1968. április 25.

táviratban üdvözölte julius nyerere elnököt tanzánia egyesült köztársaság megalakulásának negyedik évfordulója alkalmából./mti/

.-.

bb. 56. megnyitott a kőbányai élelmiszeráruház

t kf/sk/ie/11 la

1968. április 25.

a 10. -17. kerületi közért vállalat kőbánya legforgalmasabb helyén, a zalka máté téren építette fel legnagyobb és legkorszerűbb üzletét. a 760 négyzetméter területű, jól felszerelt és gépesített élelmiszeráruház hárommillió forintos állandó készletével számottevően javítja a nagy munkáskerület lakóinak és a forgalmos csomóponton átutazó tízezreknek az ellátását.

a kőbánya élelmiszeráruház csütörtökön délután fogadta az első vásárlókat./mti/

.-.

bb. 57. a mahart közli

k hbj/ie/11 la

1968. április 25.

hogyan április 27-től zebegény hajóállomást a személyhajó forgalom számára megnyitja. 27-től a menetrend szerint közlekedő személyhajók a sirály szárnyashajó kivételével megállnak zebegényben./mti/

.-.

17.20/11

- 41 -

el

bb.52. ifjúságvédelmi tanácskozás békéscsabán

a vid fm/tné/ká/il la

1968. április 25.

a békés megyei tanács végrehajtó bizottsága és a kisz megyei bizottsága csütörtökön békéscsabán ifjúságvédelmi ankétot rendezett. nagy jános, a békés megyei tanács vb elnökhelyettese vitaindító előadásában többek között hangsúlyozta, hogy a megyében az ipar és a mezőgazdaság, a kereskedelem és az oktatás területén a fiatalok tízezrei helytállnak a munkában, tanulásban. csupán a mezőgazdaságban évente mintegy 12 ezer fiatal versenyez a magasabb hozamokért, s évente 15.-20 millió forint terven felüli értéket produkál a népgazdaság számára. az ipari üzemekben több mint száz ifjúsági brigád kiváló teljesítményével, példás munkafegyelmével vivta ki az idősebbek elismerését.

a munkában, tanulásban, élenjáró fiatalok azonban nem mindenütt kapnak megfelelő elismerést. gyakran helyiség hiányában nem sikerül ifjúsági klubot kialakítani, oktatás és szórakozás céljából összejöveteleket rendezni. így a szabad idő hasznos eltöltésének gátakat szabnak a szűkös lehetőségek./mti/

--

bb. 60. új falusi szakma - kirakatrendezők vizsgáztak izsákon

a vid kz/ká/il la

1968. április 25.

huszonhat falusi fiatal tett kirakatrendezői vizsgát csütörtökön izsák község korszerű áruházában, s ezzel félszáz fölé emelkedett a bács-kiskun megyei falvakban működő képzett kirakatrendezők száma. a falvakban csak most terjedő szakma ifjú mesterei eljövőként is működnek, de főfeladatuk az, hogy ötletes, izléletes, találásban, kínálják a portékát a lakosságnak./mti/

--

17.25/11 18.20

- 42 -

bb. 59. szárba szökött a gabona a dráva-menti síkságon

a vid cs/tné/ká il la

1968. április 25.

a dráva-menti síkságon - a szokatlan tavaszi hőség hatására - meglepő fordulat történt a növényzet fejlődésében: egyes növények „átugrották”, az áprilisi fejlődési szakaszt és már májusi állapotot mutatnak. ez a jelenség az őszi gabonánál a legfeltűnőbb: a hosszantartó meleg hatására e hét közepén szárba szöktek az őszi árpák és a rozso, sőt helyenként a koránérő buzafajták is. normális időjárási körülmények között egy hónappal később kezdődik a szárbaindulás. eszerint az idén korai aratásra kell számítani. az utóbbi években virágba borultak a lucernatáblák, ami ugyancsak májusban szokott bekövetkezni. ez már veszteséggel is jár: a kaszálásra kerülő lucerna ugyanis csak fele akkorára nőtt mint máskor virágzás idejére. szerte a dráva-menti földeken kasza alá érett az őszi takarmánykeverék. más években május 10 táján szokták megkezdeni a kaszálást. a terméshozamuk nem csökkent, mert a legfontosabb fejlődési szakaszban elegendő csapadékot kaptak, korai etetésük viszont azzal az előnnyel járt, hogy a tehenészetekben máris ugriásszerűen megnőtt a tejhozam./mti/

--

bb. 61. június 22-én és 23-án tartják az idei hortobágyi lovasnapokat

a vid kz/ká/il la

1968. április 25.

az idén június 22-én és 23-án rendezik meg a hortobágyi lovasnapokat - jelentette be dr. angyal lászló, a hortobágyi intéző bizottság titkára csütörtökön, a hortobágyi községi tanácson megtartott tájékoztatón. a választás azért esett erre a két napra, mert ezek a népi meteorológia szerint mindig esőmentesek a pusztán. a rendezőbizottság több mint 40 000 vendég fogadására készül fel. a csárdával szemközti területen ideiglenes kempinget jelöltek ki. a vonattal érkezőket külön autóbuszok szállítják majd a lovaspályához. az idén először szerepelnek külföldiek, csehszlovákok - a hortobágyi lovasparádén. az esemény bővített programjában színre kerül a „hortobágyi lakodalmas”, népi lovasjáték. fellép a műsorban a debreceni népi együttes is./mti/

--

17.25/e 18.20

- 43 -

bb. 52. ifjúságvédelmi tanácskozás békéscsabán

a vid fm/tné/ká/11 la

1968. április 25.

a békés megyei tanács végrehajtó bizottsága és a kisz megyei bizottsága csütörtökön békéscsabán ifjúságvédelmi ankétot rendezett. nagy jános, a békés megyei tanács vb elnökhelyettese vitaindító előadásában többek között hangsúlyozta, hogy a megyében az ipar és a mezőgazdaság, a kereskedelem és az oktatás területén a fiatalok tízezrei helytelenül állnak a munkában, tanulásban. csupán a mezőgazdaságban évente mintegy 12 ezer fiatal versenyez a magasabb hozamokért, s évente 15.-20 millió forint terven felüli értéket produkál a népgazdaság számára. az ipari üzemekben több mint száz ifjúsági brigád kiváló teljesítményével, példás munkafegyelmével vívta ki az idősebbek elismerését.

a munkában, tanulásban, éleljáró fiatalok azonban nem mindenütt kapnak megfelelő elismerést. gyakran helyiség hiányában nem sikerül ifjúsági klubot kialakítani, oktatás és szórakozás céljából összejöveteleket rendezni. így a szabad idő hasznos eltöltésének gátakat szabnak a szűkös lehetőségek./mti/

--

bb. 60. új falusi szakma - kirakatrendezők vizsgáztak izsákon

a vid kz/ká/11 la

1968. április 25.

huszonhat falusi fiatal tett kirakatrendezői vizsgát csütörtökön izsák község korszerű áruházában, s ezzel félszáz fölé emelkedett a bács-kiskun megyei falvakban működő képzett kirakatrendezők száma. a falvakban csak most terjedő szakma ifjú mesterei előadóként is működnek, de főfeladatuk az, hogy ötletes, izléletes, találásban, kínálják a portékát a lakosságnak./mti/

--

17.25/11 18.30

- 42 -

bb. 59. szárba szökött a gabona a dráva-menti síkságon

a vid cs/tné/ká 11 la

1968. április 25.

a dráva-menti síkságon - a szokatlan tavaszi hőség hatására - meglepő fordulat történt a növényzet fejlődésében: egyes növények „átugrották”, az áprilisi fejlődési szakaszt és már májusi állapotot mutatnak. ez a jelenség az őszi gabonánál a legfeltűnőbb: a hosszantartó meleg hatására e hét közepén szárba szöktek az őszi árpák és a rozskok, sőt helyenként a koránérő buzafajták is. normális időjárási körülmények között egy hónappal később kezdődik a szárbaindulás. eszerint az idén korai aratásra kell számítani. az utóbbi napokban virágba borultak a lucernatáblák, ami ugyancsak májusban szokott bekövetkezni. ez már veszteséggel is jár: a kaszálásra kerülő lucerna ugyanis csak fele akkorára nőtt mint máskor virágzás idejére. szerte a dráva-menti földeken kasza alá érett az őszi takarmánykeverék. más években május 10 táján szokták megkezdeni a kaszálást. a terméshez zamuk nem csökkent, mert a legfontosabb fejlődési szakaszban elegendő csapadékot kaptak, korai etetésük viszont azzal az előnnyel járt, hogy a tehenészetekben máris újrasszerűen megnőtt a tejhozam./mti/

--

bb. 61. június 22-én és 23-án tartják az idei hortobágyi lovasnapokat

a vid kz/ká/11 la

1968. április 25.

az idén június 22-én és 23-án rendezik meg a hortobágyi lovasnapokat - jelentette be dr. angyal lászló, a hortobágyi intéző bizottság titkára csütörtökön, a hortobágyi községi tanácson megtartott tájékoztatón. a választás azért esett erre a két napra, mert ezek a népi meteorológia szerint mindig esőmentesek a pusztán. a rendezőbizottság több mint 40 000 vendég fogadására készül fel. a csárdával szemközti területen ideiglenes kempinget jelöltek ki. a vonattal érkezőket külön autóbuszok szállítják majd a lovaspályához. az idén először szerepelnek külföldiek, csehszlovákok - a hortobágyi lovasparádén. az esemény bővített programjában színre kerül a „hortobágyi lakodalmas”, népi lovasjáték. fellép a műsorban a debreceni népi együttes is./mti/

--

17.25/e 18.30

- 43 -

bb. 64. megkezdődött a kis jankó-bori emlékpályázatra készült munkák „előszűrése”,

b vid fm/sk/ká/il La

1968. április 25.

a borsod megyei tanács által az idén - hatodik alkalommal - meghirdetett kis jankó bori-emlékpályázaton a népművészek kivül csaknem 200 himzőszakkör is részt vesz. a szakképzett vezetők irányításával működő falusi szakkörök tagjai nemcsak a különböző népművészeti tájegységek formakincsének alkalmazását sajátítják el, hanem összegyűjtik szűkebb lakóhelyük egykori himzsmintáit is. ezek felhasználásával készítik a mai ízlésnek is megfelelő, a modern lakások díszítésére is alkalmas varrotásokat.

az egy-egy járás szakkörrel által készített legszebb himzéseket kiállításokon mutatják be, s ott döntenek el: melyeket küldik el a kis jankó bori pályázatra. az első ilyen „előszűrésre”, - néprajzkutatók, szakkörvezetők és népművészek részvételével - csütörtökön került sor borsodszentgyörgyön. a kiállítás az ózdi járás több mint 20 díszítőművészeti szakköre tagjainak csaknem másfélszáz himzéséből válogatják ki a pályázaton résztvevőket. a következő hetekben abaujszántón, encsen és más helyeken is megrendezik ezeket a kiállításokat, hogy a legértékesebb anyag „indulhasson”, a mezőkövesden augusztus 10-én nyíló emlékkiállításán.

a szakkörök tagjain kivül részt vesznek a versengésben többek között a matyóföldi, a palócvideki himzőasszonyok, a buzsáki, sárközi „íróasszonyok”, és a kalocsai „pingáló asszonyok is. a népművészek most készítik az ősi formakincs felhasználásával saját tervezésű „remekeiket”, amelyekkel a kis jankó bori-díjra pályáznak.

az első három helyezettet emléklakettel és 3000 - 3000 forinttal jutalmazzák, míg további 12 helyezettinek összesen 21 000 forint jutalmat osztanak ki./mti/

--

- 44 -

17.50/gy 18.30

ll

bb. 62. a magyar jogász szövetség küldött közgyűlése

t di/hné/sr/gy/La

1968. április 25.

a jogászok disztermében csütörtökön tartották a magyar jogász szövetség 7. küldött közgyűlését. részt vett a tanácskozáson és az elnökségben foglalt helyet dr. korom Mihály igazságügyminiszter, dr. szénási Géza legfőbb ügyész, dr. szakács Ödön, a legfelsőbb bíróság elnöke, dr. nagy Zoltán, az mszmp központi bizottságának alosztályvezetője és dr. jókai Lóránd, a közalkalmazottak szakszervezetének főtitkára.

dr. király Tibor, az eötvös Loránd tudományegyetem tanára, tudományos rektorhelyettes, az elnökség tagja nyitotta meg a közgyűlést, majd a jelölő-bizottság megválasztása után dr. prandler Árpád, a magyar jogász szövetség megbízott főtitkára terjesztette elő az elnökség beszámolóját és a közgyűlés határozatának tervezetét. egyebek között elmondta, hogy a szövetség szakosztályainak elmúlt három évi munkája az elméleti és gyakorlati jogászok széles rétegeit mozgatta meg. országsszerte előadások és vitautulések százain foglalkoztak az egyes szakterületek időszerű kérdéseivel és az elmúlt időszak nagyjelentőségű jogszabályaival.

a polgári jogi bizottság és a vállalati jogász szakosztály kezdeményezésére munkaközösség alakult a népgazdaság jogi kérdéseinek tanulmányozására. más szakosztályokon belül is lehetőség nyílna a specializálódásra. igény merült fel a biztosítási jogi szekció megalakítására, s az is elképzelhető, hogy például életre hívják a gyermekvédelem és a fiatalok bűnözés kérdéseivel foglalkozó jogász és nem jogász szervezetek képviselőinek munkaközösségét.

a beszámoló hangsúlyozta: továbbra is helyes és indokolt, hogy a vállalatok jogi képviselőinek kérdéseit kormány szintű jogszabály szabályozza. ez nemcsak a vállalati jogtanácsosok érdeke, hanem a népgazdaságé is, mert a vállalatok jogi képviselőiben egységes, valamennyi tárcát átfogó elveket érvényesít. az egységes szabályozás szükségessége az új gazdasági mechanizmus keretei között is változatlan. a szövetség szakmai tanfolyamain csaknem 3 600 jogász szervezett továbbképzéséről gondoskodnak. egyes speciális területek kéréseit is figyelembe veszik.

/folyt. köv./

18.00/11 18.30

- 45 -

ll

bb. 62. / a magyar jogász szövetség.... 1. folyt./ gy

a nemzetközi kapcsolatokról szólva a beszámoló rámutatott: a demokratikus jogászok nemzetközi szövetségének legtevékenyebb tagjai közé tartozott a magyar szövetség. más nemzetközi jogász szervezetekben, a nemzetközi jogi egyesületben, a nemzetközi világyurjogi intézetben, a jogászok nemzetközi szövetségében, a nemzetközi munkajogi és társadalombiztosítási jogi egyesületben, továbbá a nemzetközi jogtörténet-szövetségben is értékes tevékenységet fejtettek ki a magyar tagozatok. nem egy tagjukat vezető funkcióra is érdemesnek találták. a magyar jogász szövetség kiadványai közül az orosz, angol és francia nyelvű jogi szemle több mint 50 országba jut el.

szó esett arról is a referátumban, hogy a jugoszláv jogász szövetségek föderációjával 1966-ban, a cseh jogászok uniójával pedig 1967-ben együttműködési szerződést írtak alá. eredményes tárgyalásokat folytattak a kapcsolatok bővítésére a bolgár, a lengyel és az ndk-beli jogász szövetségek képviselőivel. a demokratikus jogászok nemzetközi szövetségének közreműködésével magyar egyetemi tanárokat küldtek ki marokkóba, tanzániába, ugandába és a mali köztársaságba. előadásai a szocialista nemzetközi jog és a polgári jog köréből merítették témáikat. szíriából és a mali köztársaságból jogász-küldöttség járt hazánkban.

a beszámoló végül megemlékezett arról, hogy jövőre ünneplik a magyar jogász szövetség megalakulásának 20. évfordulóját. az elmúlt két évtized munkáját a tervek szerint 1969 tavaszán ünnepi kongresszuson mérik fel.

a referátumot vita követte, amelyben felszólalt korom Mihály is, majd a küldöttek elfogadták az elnökség beszámolóját és a közgyűlés határozatának tervezetét. a határozat a feladatok között első helyen említi a különböző szakterületen dolgozó jogászok politikai-társadalmi összefogásának erősítését, politikai és szakmai ismereteinek gyarapítását.

a határozat végül kimondja: az 1969 tavaszán összeülő 7. jogászkongresszuson összegezzék az elmúlt 20 év tapasztalatait és vizsgálják meg a jogszabályalkotás és jogalkalmazás tennivalóit.

/folyt. köv./

18.10/il 18-30

le

- 46 -

bb. 62. / a magyar jogász szövetség... 2. folyt./ gy

a küldött közgyűlésen megválasztották a magyar jogász szövetség 94 tagú választmányát, amely első ülésén megválasztotta a 17 tagú elnökséget és a fegyelmi tanácsot. az elnökség dr. prandler árpádot választotta a magyar jogász szövetség főtitkárává./mti/

bb. 63. harmincöt millió köbméter földet mozgattak meg egy év alatt a vízügyi szolgálat gépei - országos vízügyi gépészeti tanácskozás pécsen

vid-cs/tné/ká/gy/la

1968. április 25.

pécsen, a dél-dunántúli vízügyi igazgatóság székházában tanácskoznak csütörtökön és pénteken az országos vízügyi hivatal és a hozzá tartozó vízügyi igazgatóságok, illetve husz termelő vállalat gépészeti vezetői, szakemberei. fejtes lászló, az ovh gépészeti osztályvezetője ismertette a vízügyi szolgálat elmúlt évi gépészeti jellegű termelési eredményeit. 1967-ben 400 millió forint értékű földmunkát végeztek, ami 35 millió köbméter föld megmozgatását jelentette. a nap fontos témája volt a géppark továbbfejlesztése. a vízügyi szolgálat gépeinek egy része ugyanis elavult, szükségessé vált kicserélésük, megújításuk.

a vízügyi szolgálat kezelésében levő gépek karbantartását, javítását ma már korszerű műhelyhálózat végzi. ez évben tovább gyarapodik a vízügyi szolgálat gépparkja; újabb szerszám- és építőipari jellegű gépeket, szállítószalagokat, műhely- és fürdőköcsöket, mozgókonyhát, valamint lakókocsikat vásárolnak. /mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

3. sorában a szöveg helyesen:

... miniszterhelyettes olaszországi tárgyalásairól. /mti/

le

- 47 -

bb. 65. nagykapacitású hengerművek építését tervezik Ózdon és diósgyőrött - nemzetközi kohászati tudományos ülészak miskolcon

c vid kz/sk/ká/il la

1968. április 25.

nemzetközi kohászati tudományos ülészak kezdődött csütörtökön miskolcon a nehézipari műszaki egyetem kohómérnöki karának rendezésében. a háromnapos tanácskozáson a hazai vas- és alumíniumkohászat vezető szakemberein, továbbá a gyártással és az alakítással összefüggő kérdések tudományos kutatóin kívül csehszlovákia, az ndk, Lengyelország svájc és az nszk több neves szakembere is részt vesz. a városba érkezettek ez alkalomból a freibergi, a kassai, valamint a krakkói műszaki felsőoktatási intézmények professzorai. ezeket az intézményeket együttműködési szerződés fűzi a miskolci egyetem kohómérnöki karához.

a megnyitó plenáris ülésen dr. berecz endre egyetemi tanár, a kohómérnöki kar dékánja üdvözölte a megjelenteket, majd dr. kocsis józsef kohó- és gépipari miniszterhelyettes ismertette a magyar vaskohászat fejlődésének tendenciáit az új gazdaságirányítási rendszerben. mint rámutatott, a vaskohászatnak elsősorban a gép- és építőipart kell ellátnia olcsó, minőségi acélokkal. ilyen célokat szolgál a diósgyőri nagyolvasztó korszerűsítése, a borsodi ércelőkészítőmű munkába állítása, a leninkohászati művek acélművének rekonstrukciója, távlatban pedig - valamenyi acélgyártó műnél - az oxigén-dusításos gyártás bevezetése. a képlékeny alakítás fejlesztéséről szólva bejelentette, hogy a tervek szerint Ózdon és diósgyőrött nagykapacitású hengerműveket építenek, illetve szerelnék fel. ezek üzembe állítása azt a célt szolgálja, hogy az eddiginél több késztermék hagyja el a gyárakat. kedvező tapasztalatokat szolgáltatott ebben a vonatkozásban a dunai vasmű, ahol már most saját gyártmányú lemezekből készítenek csöveket és radiátorokat.

a tanácskozás következő előadója - dr. verő józsef akadémikus, kétszeres kossuth-díjas, egyetemi tanár, a vasipari kutató intézet igazgatója - kifogásolta, hogy a vaskohászatban még mindig kevés kutató dolgozik. hasonlóképpen kevés az elméleti kutatásokkal foglalkozó publikáció.

a plenáris ülés befejeztével az ankét résztvevői két szekcióban folytatták tanácskozásukat./mti/

- 48 -

18.15/il

le

bb. 66. megyei békeaktivista -ülések kaposvárott, békéscsabán és szegeden

ö vid fm/il la

1968. április 25.

a hazafias népfront somogy megyei bizottsága csütörtökön kaposvárott megyei békeaktivista-ülést rendezett. harmati sándor, a hazafias népfront országos tanácsa elnökségének tagja, az országos béketanács alelnöke előadást tartott a nemzetközi helyzetről és a békemozgalom időszerű feladatairól. az előadás után ismertették a május 8. - június 8. között megrendezendő szolidaritási hónap somogy megyei programját. - hasonló tanácskozást rendezett - ugyancsak csütörtökön - békéscsabán és szegeden a hazafias népfront békés, illetve csongrád megyei bizottsága is. /mti/

-. -

bb. 67. megkezdődött kiro gligorov budapesti programja

gk/ie/il la

1968. április 25.

timár mátyás, a minisztertanács elnökhelyettese szerdán este vacsorát adott kiro gligorovnak, a jugoszláv szövetségi végrehajtó tanács alelnökének tiszteletére.

csütörtök délelőtt timár mátyás és kiro gligorov a parlament épületében találkozott. tájékoztatták egymást országaiknak a gazdasági építésben szerzett legújabb tapasztalatairól és eszmecserét folytattak a nemzetközi gazdasági helyzet alakulásáról.

a vacsorán és a parlamentben lezajlott megbeszélésen jelen voltak: vályi péter pénzügyminiszter, erdélyi károly külügyminiszterhelyettes, a külügyminisztérium és a külkereskedelmi minisztérium több vezető munkatársa, a kiro gligorov kíséretében érkezett személyek továbbá marjai józsef hazánk belgrádi és geza tikvicki, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság budapesti nagykövete.

csütörtök délután a jugoszláv kormány alelnöke budapest nevezetességeivel ismerkedett. városnéző útjára bartos istván, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese kísérete el.

este kiro gligorov az operaház előadását tekintette meg. /mti/

-. -  
- 49 -

18.20/e

le

bb. 68. újabb magyar állategészségügyi expedíció utazott mongóliába

i sz lk/ie/il la

1968. április 25.

a magyar-mongol műszaki tudományos együttműködési megállapodás alapján magyar szakemberek is közreműködnek mongólia állategészségügyének fejlesztésében. most utazott ulanbatorba a harmadik magyar állategészségügyi expedíció amelynek 29 állatorvos és technikus a tagja. az expedíció hentij és kelet-gobi megyékben folytatja az 1966-ban megkezdett munkát, a járványok megelőzését és az ezzel kapcsolatos szaktanácsadást. a csoport vezetői dr. palatka zoltán és dr. póka pál állatorvosok./mti/

--

bb. 69. tordai jenő

k sz/lk/ie/il la

1968. április 25.

külkereskedelmi miniszterhelyettes csütörtökön pekingbe utazott az 1968. évi magyar-kínai árucsereforgalmi és fizetési megállapodás aláírására./mti/

--

bb. 70. zentai kórházi küldöttség kalocsán

vid fm/gk/il la

1968. április 25.

a kalocsa járási kórház meghívására csütörtökön dr. harmath lászló igazgató vezetésével a zentai kórház 30 tagú küldöttsége érkezett kalocsára. a vajdasági orvosok több előadást tartanak a járási székhelyen./mti/

--

bb. 71. a 4. hematológiai kongresszus debrecenben

vid fm/tné/il la

1968. április 25.

a magyar hematológiai társaság rendezésében csütörtökön debrecenben, az orvostudományi egyetem 1. számú belklinikájának előadótermében megkezdődött a 4. magyar hematológiai kongresszus.

/folyt.köv./

- 50 -

18.30/11 14.10

de

bb. 71./ a 4. hematológiai ... folyt./ il

a háromnapos tanácskozás kétszázötven résztvevővel dr. petrányi gyula professzor, a klinika igazgatója, a kongresszus elnöke köszöntötte, majd dr. barta imre professzor, a magyar hematológiai társaság elnöke mondott megnyitót, s beszámolt a vérképző rendszer élet- és kórtanát, valamint betegségeit tanulmányozó tudományág hazánkban elért eredményeiről.

a megnyitó után három szekcióban megkezdődtek az előadások. a kongresszuson több mint száz előadás hangzik el. jelen vannak a tanácskozáson vérképzőszervi megbetegedésekkel foglalkozó belgyógyászok, továbbá vérellátó központokban és laboratóriumokban dolgozó orvosok, valamint kutatók. a tudományág hazai képviselőin kívül résztvesznek a kongresszuson csehszlovák, jugoszláv román, ndk-beli és francia orvosok is./mti/

--

bb. 72. ifjúsági társadalmi munkanap dunaujvárosban

vid fm/tné/il la

1968. április 25.

dunaujvárosban hagyományossá vált, hogy a társadalmi munkákra az üzemek és vállalatok dolgozói tavasszal munkaszerződéseket kötnek. eddig 80 000 órára kötöttek ilyen szerződést a társadalmi munka operatív bizottságával, amely a munkahelyeken megfelelő szerszámokról gondoskodik. arra számítanak, hogy az idén a közérdekű feladatok elvégzésére felajánlott társadalmi munkák óraszámja elérje a negyedmilliót. tereprendezésen, gáz- és vízvezetéképítésen, a vidám park fenntartásán kívül több sportpálya építése is szerepel a társadalmi munka-programban.

az első idei megmozdulásra csütörtökön került sor, amikor a dunaujvárosi ifjúsági napok keretében a város ifjúsága társadalmi munkanapot tartott. a kiszervezetek fiataljai a vízvezetéképítés földmunkáiban segítettek, az uttorók pedig iskolájuk környékét tisztogatták, csinosították./mti/

--

de

- 51 -

bb. 73. a budapesti történeti muzeum kiállítása

t ol/gk/sr/1l la

1968. április 25.

csütörtökön délután ismertették a sajtó munkatársaival a budapesti történeti muzeum „középkori királyi palota a budai várban„ című kiállítását. a muzeológusok, műtörténészek arra törekedtek, hogy a középkori királyi palotát, ha részben is, történetihűen rekonstruálják és a termekben a budavári ásatásoknál felszínre került tárgyakat „hitelesen„ bemutassák. a gótikus nagyteremben 5. lászló korabeli, ugynevezett lovagos kályhát állítottak fel. budai kerámiákat úgy helyeztek el, hogy világosan kitűnjék egykoru használatuk is. a kiállítás érdekességei az egykoru följegyzések alapján létesített „középkori„ kertek. nádasy orsika és lorántffy zsuzsanna leírásai nyomán gránátalmával, rozmaringgal, rózsákkal telepítették be a „muzeumkertet„.

a kiállítást szombaton nyitják meg./mti/

-. -

bb. 74. a kulturális kapcsolatok intézete

gg/sr/1l la

1968. április 25.

meghívására egyhetes magyarországi látogatásra a fővárosba érkezett prof. dr. herbert seidler, a bécsi egyetem germanisztikai intézetének vezetője. itt tartózkodása alatt előadásokat tart az eötvös loránd és a debreceni kossuth lajos tudományegyetem német tanszékén az osztrák irodalomról.

-. -

bb. 75. országos értekezlet a belügyminisztériumban

k sr/gg/sr/1l la

1968. április 25.

csütörtökön a belügyminisztérium<sup>ban</sup> országos értekezletet tartottak, amelyen megjelent fock jeno, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnöke, biszku béla, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, valamint a belügyminisztérium vezetői, országos parancsnokai, a budapesti és a megyei rendőrfőkapitányok.

/folyt.köv./

- 52 -

18.30/e 19.10

el

bb. 75. / országos .... folyt./ 1l

az értekezleten benkei andrás belügyminiszter értékelte a minisztérium múlt évi munkáját és megszabta az 1968-as esztendő feladatait.

több hozzászólás hangzott el. felszólalt fock jeno, a minisztertanács elnöke, tolmácsolta a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a forradalmi munkás-paraszt kormány üdvözlését./mti/

-. -

bb. 76. közlekedési balesetek

lk/sr/1l la

196. április 25.

a 10. kerület üllői ut 130. számú ház előtt matyisák jános 25 éves gépkocsivezető tehergépkocsival elütötte szócs jánosné 59 éves nyugdíjas, budapesti lakost, akit a mentők súlyos sérüléssel szállítottak kórházba. a tehergépkocsi vezetője ellen eljárás indult.

a 13. kerület váci ut és a gyöngyösi ut kereszteződésénél kiss istván 22 éves autószerelő, dunakeszi lakos motorkerékpárral nem adta meg az elsőbbséget a gyalogjárda s a járdaszívet között haladó szili ignácné 67 éves nyugdíjasnak és elütötte. szilincét súlyos sérüléssel szállították kórházba. a motorkerékpáros ellen eljárás indult.

a 14. kerület dózsa györgy ut és a rudas lászló utca kereszteződésénél pénzes tiber 27 éves soffför gépkocsijával az uttesten felborult. súlyos sérüléssel szállították a mentők kórházba.

a 14. kerület, kerepesi uton a dózsa györgy uti hév-sorompó előtt nagy jános 20 éves egyetemi hallgató motorkerékpárral szabálytalan előzés közben összeütközött egy teherautóval. a baleset következtében a motorkerékpár vezetője súlyosan, utasa könnyebben megsérült. mindkettőjüket kórházba szállították a mentők./mti/

-. -

- 53 -

18.35/1l 19.10

el

bb. 77. felhívás a magyar szervezett dolgozókhöz - a szot elnökségének állásfoglalása a vietnami nép iránti szolidaritás erősítéséről

i di/gk/sr/il la

1968. április 25.

a szakszervezetek országos tanácsának elnöksége rendkívüli ülést tartott csütörtökön, ezen a szakszervezeti világszövetség főtanácsának moszkvai határozatai nyomán a vietnami nép iránti szolidaritás erősítése mellett foglalt állást. az ülésen elfogadott dokumentum hangsúlyozza:

- a vietnami nép nemzeti ügyéért és függetlenségéért vívott harca új szakaszba lépett, amelyet az emberiség békéjéért és becsületéért is védelmező vietnami osztálytestvéreink katonai és politikai sikerei jellemeznek. az amerikai imperialisták vietnami agressziójára, háborúpolitikájára vereség vár. az egész világon erősödik és szélesedik a vietnami nép iránt megnyilvánuló szolidaritási mozgalom, s egyre újabb erők csatlakoznak az agresszió elleni világméretű küzdelemhez.

- a magyar szakszervezetek, a szervezett dolgozók az amerikai imperialisták agressziójának kezdete óta támogatják a vietnami nép igazságos és hősi harcát. szüntelenül tanujelét adják mélyeséges együttérzésüknek, testvéri szolidaritásuknak. munkások és dolgozó parasztok, értelmiségiek és művészek, fiatalok és öregek önkéntes munkafelajánlásokkal, pénzdományokkal, véradással és más módon bizonyítják nap mint nap testvéri együttérzésüket. ez fontos hozzájárulás ahhoz is, hogy a magyar szakszervezetek lehetővé tegyék hazánkban vietnami harcosok aktivisták és az amerikai imperialisták barbár cselekedeteitől különösen sokat szenvedő gyermekek gyógykezelését, pihenését.

- az elnökség köszönetét fejezi ki minden szervezett dolgozónak a vietnami népnek eddig nyújtott politikai, erkölcsi és anyagi támogatásáért.

- a szakszervezeti világszövetség főtanácsának moszkvában április 8 és 10 között megtartott rendkívüli ülése fontos állomása volt a hős vietnami nép melletti szolidaritásnak.

/folyt.köv./

18.40/11 19.11

de

- 54 -

bb. 77 ./ felhívás .... 1. folyt./ 11

a szervezett dolgozók millióit képviselő, különböző politikai irányzatú szakszervezetek küldöttel - a világ 77 országából - egyhanglag elfogadott felhívásban szólították a világ dolgozóit és szervezett munkásait vietnam hős népének megsegítésére, a szolidaritás erősítésére.

- a szakszervezetek országos tanácsának elnöksége mélyesen egyetért a szakszervezeti világszövetség főtanácsának kezdeményezésével. felhívja a magyar szervezett dolgozókat, hogy a munkásszolidaritás hagyományainak szellemében - a már kibontakozott akciók keretében - fokozzák politikai, erkölcsi és anyagi szolidaritásukat. önkéntes pénzdományokkal, munkafelajánlásokkal járuljanak hozzá ahhoz a július 20-ig, a genfi egyezmények évfordulójáig tartó világméretű gyűjtéshez, amelyre a főtanács felhívott. május 1-én a világ dolgozóival együtt nyilvánítsák szolidaritásukat hős vietnami munkástestvéreink iránt. azzal is fejezzék ki tiszteletüket, hogy az üzemekben újabb szocialista brigádokat neveznek el a hazájuk függetlenségéért, a népük boldogságáért életüket áldozó vietnami hősokról.

- a szakszervezetek országos tanácsának elnöksége a magyar szervezett dolgozók nevében ismételten baráti együttérzéséről és testvéri szolidaritásáról biztosítja vietnam hős népét, a vietnami demokratikus köztársaság szakszervezeti szövetségét, a délvietnam felszabadításáért küzdő szakszervezeti szövetségét. proletár internacionalista kötelességünknek tartjuk, hogy a világ dolgozóival együtt a jövőben is anyagi és erkölcsi támogatásban részesítsük vietnami testvéreinket, hogy elítéljük és leleplezzük az amerikai imperialisták bűnös vietnami agresszióját. követeljük: haladéktalanul szüntessék be a vietnami demokratikus köztársaság bombázását. amerikaiak, távozzatok vietnamból! vietnam a vietnamiaké! - zárul a szot elnökségének állásfoglalása./mti/

--

- 55 -

18-50/11 19.11

de

bb. 78. magyar-német békeestek tolna megyében

vid fm/gk/il la

1968. április 25.

a hazafias népfront tolna megyei bizottságának közreműködésével magyar-német béke- és barátsági esteket rendezett a baranya megyei ófaluban, valamint tolna megye öt községében - györkönyben, hógyészen, várdombon, szálkán és závodon - a magyarországi német dolgozók demokratikus szövetsége. a békeesteken dr. wild frigyos országgyűlési képviselő, a szövetség főtitkára mondott ünnepi beszédet, amelyet művészi műsor követett.

a békeestek sorozata csütörtökön fejeződött be závodon./mti/

bb. 79. megtalálták mosolygó antal születési bizonyítványát

a vid fm/sk/ká/il la

1968. április 26.

a magyar munkásmozgalom egyik kiemelkedő alakjának, mosolygó antalnak születési helye mostanáig tisztázatlan volt. apja, mosolygó gusztáv uradalomról uradalomra járó, állandóan költözögető cselédember volt. mosolygó antal születési helyéül eddig is ópályit jelölték, ez azonban nem volt bizonyított. most hosszús kutató munka után megtalálták ópályiban mosolygó antal születési anyakönyvi kivonatát.

ópályi dolgozói eddig is községük szülöttjének tekintették a forradalmárt, akinek életéről és munkásságáról csütörtökön este előadást tartottak a faluban, s elhatárizták, hogy a május elsején felavatandó új művelődési klubházat mosolygó antalról nevezik el./mti/

bb. 80. lant-est az egyetemi szinpadon

t pr/gk/sr/il la

1968. április 26.

csütörtökön az egyetemi szinpadon előadást tartott a várbeli hangversenyekről ismert fiatal lant- és gitárművész, kecskés andrás. az „ifjúság, nappal, öregség, éjszaka, című összeállításban egyebek között francesco molinaro, thomas morley, villa lobos és walt whitman műveiből hangzottak el részletek./mti/

- 56 -

18.55/11 19.15

bb. 81. gáspár sándor adta át a minisztertanács és a szot vörös vándorzászlaját a tatabányai szénbányák dolgozóinak

b vid/fm/tné/il la

1968. április 25.

a tatabányai bányászok mult évi kiemelkedő munkájukkal immár hetedszer nyerték el a minisztertanács és a szot vörös vándorzászlaját. ebből az alkalomból csütörtökön ünnepséget rendeztek a népházban. az ünnepségen részt vett gáspár sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, a szot főtitkára, dr. lévárdi ferenc nehézipari miniszter és simon antal, a bányaiipari dolgozók szakszervezetének főtitkára, valamint a megye és a város több vezető személyisége.

dr. lévárdi ferenc ünnepi beszédében a kormány, a minisztérium és a maga nevében elismerését fejezte ki a nagymultu szénmedence dolgozóinak. hangsúlyozta, hogy a tatabányai dolgozókat külön elismerés illeti azért, hogy időben felismerték a szénmedence korszerűsítésének, a bányászat jövedelmezősége növelésének fontosságát.

z- az utóbbi évek utkeresése után - mondotta a miniszter - tatabányán is fellendült az új technika alkalmazása. egy év alatt megkétszereződött a géppel jövesztett szénmennyiség, csaknem másfélszeresére növekedett a korszerűen biztosított frontfejtések termelése, és minden harmadik csille szenet már emberi erő nélkül raknak fel.

a továbbiakban dr. lévárdi ferenc hangsúlyozta, hogy a szénmedence tizenháromezer főnyi kollektívája azon az uton halad, ameleget a bányászoknak mindenütt követniük kell. a tatabányai jóminőségű szén ugyanis ma is keresett cikk a piacon, de ez a természet adta előny a jövőben a tovább csökkenő szénigény mellett csak a jövedelmezőség folyamatos javulásával lesz kihasználható. arra a kérdésre is választ adott beszédében a miniszter, hogy a szénigény szükségyszerű csökkenése megváltoztatta-e a bányászok megbecsülését. - úgy vélem, - mondotta -, hogy a legtmörebb választ maga a zászló adja meg, amely a kormány és a szot elnöksége képviselőletében az egész dolgozó magyar nép szeretetét, megbecsülését jelképezi.

/folyt.köv./  
19.18/11

- 57 -

bb. 81./ gáspár sándor ... folyt./ il

a nagy tapssal fogadott ünnepi beszéd után gáspár sándor az mszmp központi bizottságának gratulációját tolmácsolta a tatabányai bányászok sikeréhez, majd átadta a vörös vándorzászlót dr. gál istvánnak, a tatabányai szénbányák igazgatójának.

az ünnepség a tatabányai bányászegyüttes műsorával ért véget./mti/

--

bb. 82. időjárásjelentés

tné/il la

1968. április 25.

a meteorológiai intézet jelenti este 19 órakor:

a meleg keleten is mérséklődik.

várható időjárás péntek estig: északnyugat felől átmenetileg megnövekedő felhőzet, legfeljebb a dunántúlon és az északi megyékben kisebb esőkkel, futó záporokkal. időnkint élénk keleten is fokozatosan északnyugat-északira forduló szél. a nappali felmelegedés keleten is mérséklődik. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken általában 18-23 fok között, a déli, délkeleti megyékben 25 fok körül lesz./mti/

--

bb. 83. magyar-szovjet rádiós együttműködés

t ol/tné/il la

1968. április 25.

csütörtökön e. n. mamedov, a szovjet rádió és televízió első elnökhelyettese és dr. hárs istván a magyar rádió és televízió első elnökhelyettese a magyar rádió székházában munkatervet írt alá a két rádió 1968-1969 évi együttműködéséről.

a munkaterv aláírásánál jelen volt n.n. szikacsov, a budapesti szovjet nagykövetség követ-tanácsosa. is./mti/

--

19.25/1l

- 58 -

de

bb. 84. átadták az mt-szot vörös vándorzászlót a szerszámgépipari művek dolgozóinak

t sl/lk/ie/il la

1968. április 25.

a szerszámgépipari művek dolgozói csütörtökön délután a néphadsereg központi klubjának nagytermében ünnepséget tartottak abból az alkalomból, hogy egymást követően immár harmadszor elnyerték a minisztertanács és a szot vörös vándorzászlóját. termékeik jó minőségének, kelendőségének köszönhetik hogy tavalyi exporttervüket majdnem 10 százalékkal túlteljesítették.

az mszmp központi bizottsága és a budapesti pártbizottság nevében németh károly a politikai bizottság póttagja a budapesti pártbizottság első titkára köszöntötte a gyár dolgozóit, méltatva eredményeiket, s kiemelve, hogy a termelés növelése ennél a vállalatnál tavaly teljes egészében a termelékenység javításából származott.

a zászlót dr. horgos gyula kohó- és gépipari miniszter és báránys józsef, a vasasszakszervezet titkára adta át kuti lajosnak, a szerszámgépipari művek vezérigazgatójának./mti/

--

bb. 85. divatnapok sopronban

a vid fm/tné/il la

1968. április 25.

új kezdeményezést valósít meg a pamutnyomóipari országos vállalat: felkeresi azokat az üzemeket és gyárakat, amelyek feldolgozzák termékeit s a helyszínen ajánlja fel legújabb gyártmányait. szerdán és csütörtökön sopronban a ruhagyárban megrendezett kiállításon mutatták be a vállalat legújabb gyártmányait az üzem vezetőségének és a kereskedelem szakembereinek, akik az ady endre művelődési házban megtartott divatbemutatókon már az új anyagokból készült ruhákat is láthatták. a soproni divatnapok alkalmával ismerkedhetett meg a közönség is izben a legújabb polinoz anyagokkal, amelyek könnyen moshatók, semmi vasalást nem igényelnek, s ha árban valamivel drágábbak is a hagyományos anyagoknál, mégis olcsóbbak, mert tartóbbak és praktikusabbak.

a textilipar és a feldolgozó ipar újszerű kooperációja nemcsak a szakembereknek jelentett újdonságot, hanem a vásárlóknak is, mivel a legújabb anyagokból készült ruhákból a soproni ruhagyár nagyobb mennyiséget előre legyártott s azok a város divatüzleteiben már megvásárolhatók./mti/

--

- 59 -

19.37/1l

de

bb. 86. szakszervezeti nagyaktiva az édosz-ban

t di/gk/zs/il la

1968. április 25.

a szakszervezetek országos tanácsa nagyaktiva értekezletre hívta meg csütörtökön a budapesti gyárak, üzemek, hivatalok, intézmények dolgozóinak képviselőit. az ételmezési ipari dolgozók szakszervezetének székházában tartott tanácskozáson részt vettek a szot elnökségének tagjai. ott volt Hoang Luong, a vietnami demokratikus köztársaság magyarországi nagykövete és Dinh Ba Thi, a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front budapesti állandó képviselőjének vezetője.

földvári aladár, a szot alelnöke mondott bevezetőt, majd geréb sándorné, a szot titkára számolt be a szakszervezeti világszövetség főtanácsának moszkvai üléséről, a szovjet fővárosban meghirdetett új vietnami szolidaritási akcióról és a magyar szakszervezetek ezzel kapcsolatos feladatairól.

- a szakszervezeti világszövetség legnemesebb hagyományainak szellemében cselekedett, amikor rendkívüli ülésre hívta össze a főtanácsot, hogy még magasabb fokra emelje a világ dolgozóinak és szakszervezeteinek a vietnami nép iránti szolidaritását s az amerikai imperialisták agressziója elleni tiltakozást.

világszövetségünk megalakulása óta segítette a vietnami nép harcát a francia gyarmatosítókkal folytatott küzdelem időszakában, sürgette a genfi egyezmények végrehajtását, majd a bűnös rablótámadás első percétől felsorakozott a szabadságukat, függetlenségüket védő hazafiak mellé.

- a főtanács ülése új szakaszt nyitott a munkások szolidaritási akcióiban. kezdeményezte: alakítsuk ki a dolgozók világfrontját az agresszorok további gazteteinek me-renyleteinek megakadályozására. ezzel eleget tett a legkülönbözőbb fölreszeken erősödő igénynek, hogy teremtsük meg a vietnami nép támogatásának még szélesebb bázisát. a tanácskozás eredménye bebizonyította, hogy helyes volt a kezdeményezés. összesen 84, köztük több mint 40 olyan szervezet képviselői tettek eleget a meghívásnak, amelyek nem tartoznak a szakszervezeti világszövetséghez.

/folyt. köv./  
19.48/il

- 60 -

de

bb. 86. / szakszervezeti.... 1. folyt./ gy

geréb sándorné a továbbiakban részletesen ismertette a főtanács határozatait, új kezdeményezéseit, a különböző szakszervezetek küldötteinek, az ülés vietnami vendégeinek nagyhatású, meggyőző erejű állásfoglalásait, beszámolóit, majd így folytatta:

- büszkén és örömmel számoltunk be moszkvában arról, hogy a magyar szervezett dolgozók - legszebb hagyományaihoz híven, proletár internacionalista meggyőződésüknek megfelelően segítettek eddig is és segítik most is vietnami testvéreiket. a vietnami nép igazságos harcát legszemélyesebb, saját ügyüknek tekintik, és szavaikkal, tetteikkel adnak bizonyosságot legteljesebb együttérzésükről, s vállalnak részt a harcoló ország támogatásából.

bejelentette, hogy a szakszervezetek országos tanácsának elnöksége csatlakozott a szakszervezeti világszövetség főtanácsának felhívásához, a július 20-ig tartó gyűjtési akcióhoz, valamint az egyéb kezdeményezésekhez.

- elnökségünk a magyar szervezett dolgozókhoz fordul, s arra szólítja őket, hogy legyenek ezután is rendíthetetlen szövetségesei, társai a hős vietnami népnek. a gyárakban, üzemekben, a városokban és falvakban folytassák az amerikai imperialisták agressziója elleni tiltakozó gyűlések sorozatát, adjanak hangot még nagyobb erővel testvéri szolidaritásuknak, követeléseiknek. a szocialista brigádok válasszák példaképül a szabadságért, függetlenségért életüket áldozó vietnami hőseket, s vegyék fel nevüket. az élet minden területén ismertessék széles körben a vietnami nép nagyszerű szabadságharcát, csodálatra méltó bátorságát, helytállását.

- az elnökség határozata alapján megnyitjuk a magyar szakszervezetek szolidaritási csekkszámliját, s arra kérjük dolgozóinkat, hogy járuljanak hozzá gyűjtési akciónk sikeréhez. az adományokból olyan felszerelési tárgyakat, gyógyszert, orvosi műszert, ruhaneműt és egyebet vásárolunk, amelyre a legnagyobb szükségük van vietnami testvéreinknek. ajándékunkat szakszervezeti küldöttség adja majd át vietnami népének. szolidaritási akciónk eredményéből ezenkívül lehetőséget teremtünk arra, hogy sebesült vietnami katonák, szakszervezeti aktivisták és az agresszió megpróbáltatásaitól leginkább meggyötört gyermekek magyarországi vendégei lehessenek.

/folyt. köv./

19.47/il

- 61 -

de

bb. 86./ szakszervezeti ..... 2. folyt./ il

- néhány nap választ el bennünket május elsejétől, a világ dolgozóinak nagy ünnepétől. köszöntsük a szolidaritás új példáival ezt a napot, hogy méltó részesei legyünk az egyesült államok barbár agressziója elleni tiltakozás világméretű demonstrációjának - mondotta többek között geréb sándorné.

ezután dinh ba thi, a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front budapesti állandó képviselőjének vezetője, a szakszervezeti világszövetség főtanácsának tagja szólt a nagyaktiva résztvevőikhez.

- a teljes győzelem kivívásáig még hosszú ut áll népünk előtt. kemény harcot kell vívniunk ellenségeinkkel, hogy elérjük célunkat, s ehhez a jövőben is nagy, talán az eddiginél is nagyobb szükségünk lesz a világ dolgozóinak, köztük is elsősorban a szocialista országok dolgozóinak tankadatlan támogatására. az amerikai imperialisták még mindig nem vonták le súlyos vietnami vereségeik tanulságát. johnson elnök kijelentette ugyan, hogy kész bárhova és bármikor elmenni a békét szolgáló tárgyalásokra, de most hogy a tettekre kerülne a sor, új meg új feltételekkel akadályozza a kapcsolatok felvételét. ezzel egyidejűleg északon és délen egyaránt fokozódnak az agresszorok támadásai. kényszeríteni kell tehát őket arra, hogy eleget tegyenek a népek akaratának, követeléseinek.

dinh ba thi üdvözölte a szakszervezetek országos tanácsa elnökségének csütörtöki határozatát, s kifejezte meggyőződését: a felhívás nyomán tovább erősödik a magyar dolgozók szolidaritása.

nagy tapssal fogadott szavai után baradziej lászlóné a kistepesti textilművek és koltai endre, a csepel vas és fémművek szakszervezeti tanácsának titkára adott hangot a magyar dolgozók érzéseinek, gondolatainak. méltatták a szakszervezeti világszövetség főtanácsának moszkvai határozatait és nyomatékosan aláhúzták: a gyárak, üzemek munkásai mély meggyőződéssel támogatják a vietnami nép igazságos harcát.

a nagyaktiva értekezlet földvári aladár zárszavával ért véget./mti/

19.55/il

le

..

- 62 -

bb.87. fogadás a szovjet nagykövetségen

t tf/tné/il la

1968.április 25.

csütörtök este a szovjetunió budapesti nagykövetségén f.j. tyitov nagykövet fogadást adott a v. a. ambarcumjan - nak, az örmény tudományos akadémia elnökének vezetésével budapesten tartózkodó szovjet küldöttség tiszteletére. megjelent a fogadáson nemes dezső, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja, a pártfőiskola igazgatója, ajtai miklós, a minisztertanács elnökhelyettese, az mszmp politikai bizottságának póttagja, erdélyi károly külügyminiszter-helyettes, erdey-gruz tiber, a magyar tudományos akadémia főtitkára, kiss lászló, a magyar-szovjet baráti társaság titkára, továbbá a tudományos, a társadalmi és kulturális élet számos vezető képviselője./mti/

..

bb. 88. további küldöttek érkeztek az előkészítő bizottság ülésére

i la/tné/gy/la

1968. április 25.

csütörtökön további küldöttek érkeztek a kommunista- és munkáspártok nemzetközi tanácskozását előkészítő bizottság ülésére.

megérkezett a szudáni kommunista párt küldötte: muawia mustafa ibrahim, a központi bizottság tagja és a hondurasi kommunista párt küldötte: e. escalante, a központi bizottság póttagja./mti/

..

- v e g e -

21.40/gy

21<sup>45</sup>

f

- 63 -



**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-480, 359-880

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1968. április 26.

e m b a r g o !

csak a szombat reggel megjelenő lapok közölhetik!

bb. 1. aczél györgy előadása

i di/tr/sr/gy/bs

1968. április 26.

a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk aczél györgynek, az mszmp központi bizottsága titkárának rövidített előadását, amely „kulturális és ideológiai életünk néhány időszerű kérdése”, címmel április 23-án hangzott el az mszmp központi bizottságának politikai akadémiáján.

x x x x

aczél györgy ismertette a magyar szocialista munkáspárt kulturális politikájának tíz év alatt érvényesített főbb elveit. ezt követően a marxizmus szabadság-értelmezésével foglalkozott, s a marxi szabadságfogalom konzekvenciáival a kulturális élet alakulásában és irányításában. jellemezte a szellemi életben zajló kétfrontos harcot, amelyet a szocialista kulturális eszmények jegyében vezet az mszmp a liberális, revizionista és szektás-dogmatikus nézetek ellen. előadása következő részében aczél györgy a békés egymás mellett élés, valamint az ideológiai harc összefüggésének néhány kérdésével foglalkozott. a többi között rámutatott arra, hogy „a békés egymás mellett élés koncepciója politikai, nem pedig általános ideológiai, világnézeti érvényű kategória. félreérthetetlenül kell újra és újra kimondani, és a gyakorlatban érvényesíteni azt az alapigazságot, hogy proletár és burzsoá ideológia között nincs, nem lehet békés egymás mellett élés; marxizmus és antimarxizmus között nincs és nem lehet békés „koegzisztencia”, ezt követően a szocialista demokrácia és a kultúra összefüggéséről és a közéletet foglalkoztató néhány vitatémáról szólt.

Aty. köv./

de